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1895. HUSZONKILENCZjluiK ÉVFOLYAM. 302. SZÁM. BUDAPEST, HÉTFŐ. NOVEMBER 4.
SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S. 

Telefon száma 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDŐNK VISSZA. 

CSAK BÉRMÉXTES LEVELEKET FöGADCNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
r^v évre . ... SO frt. I Egv negyedévre . 5 frt. 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

Külföldre: 3 hóra Németországba f* frt 70 kr. 
Francria-. Olasz-. Orosz-, Túrok-, tiúrvg-, Spanyol- 
or szagokba, Svajcz-, Romania- és Szerbia ba, 
valamint amaz országokba, melyek a po-U- 
szerzódéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-üTCZ A 8, 

Telefon száma 63—54* 
HIRDETÉSEKET ÉS NTILTTÉRBE VAEO\ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PARISBAN föiigynökségünknél r
John F. Jones & Cie. SÍ biz. Fanb. Montmartre. 

Frankfurtban a M: Daube G. L. és Társa.
Becsben: Danneberg I,, I. Kumpfgasse Nr/ 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstcin és Vogler, I., Wallfischgasse 10. 
Oppclik A.. Stubeiibastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I.. Wolkcile Nr. 14.
Dukes Miksa, I., Wollzeile Nr. G—8.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Az uj földmivelésügyi miniszter.
A hivatalos lap tegnapi száma a következő legfel­

sőbb kéziratokat közli:
I.

Kedves gróf Festetich ! A midőn önt saját 
kérelme folytán földművelésügyi magyar mi­
niszteri állásától ezennel kegyelemben fel­
mentem. egyszersmind önnek ezen minő­
ségben tett teljes és hasznos szolgálataiért 
elismerésemet nyilvánítom.

Kelt Becsben, 1895. évi november
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.
B. Bánffy s. k.

n.
Kedves Darányi! Magyar miniszterelnö­

köm előterjesztése folytán önt földmivelés- 
ügyi magyar miniszteremmé ezennel kine­
vezem.

Kelt Bécsben, 1895. évi november
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.
B. Bánffy s. k.

A hivatalos lap tegnap ugyancsak meglepett 
mindenkit. Meglepte még a szabadelvű párt 
úgynevezett benfentes embereit is, mert 
ezek se tudtak még tegnap bizonyosat az 
üresedésbe jutott földmivelésügyi miniszteri 
állás betöltéséről. Pedig ez tegnap már
megtörtént. Báró Bánffy Dezső igazán tü­
neményes ügyességgel és modern villám­
gyorsasággal végezte el ezt a dolgot.

A hivatalos lap tegnapi száma közli azt a 
két királyi legfelső kéziratot, mely közül 
az egyik meglehetősen hideg, csaknem ri­
deg formában fölmenti gróf Festetich Andort 
a miniszteri állástól, a másik pedig a szo­
kásos lakonikus rövidséggel kinevezi Darányi 
Ignácz orsz. képviselőt földmivelésügyi mi­
niszterré.

íme, ez a tegnapi hivatalos lap által szer­
zett meglepetés.

Darányi Ignácz kinevezése egészen nem 
váratlan ugyan, mert, mint a gróf Festetich 
lemondása után nyomban megírtuk, ö volt 
az az egyetlen komoly jelölt, kinek kinevezését 
nemcsak a szabadelvű pártban óhajtották leg­
inkább, hanem a kihez igen széles körben 
fűződik őszinte rokonszenv. Az ö jelöltsége 
mellett kevés valószínűsége lehetett a Tisza 
István mellett kardoskodók vágyai teljesü­
lésembe s így a Tisza István jelöltségével 
csakhamar vissza is vonultak, okul adván 
azt, hogy Tisza Istvánnak nincsen ez idő 
szerint hajlandósága miniszteri tárcza vál­
lalásához. Elhisszük neki, mert az ö kine­
vezése országszerte visszatetszést keltett 
volna.

Nem is abban van a meglepetés, hogy 
Darányi Ignácz lett miniszter, hanem meg­
lepő a kinevezés szokatlan gyorsasága.

A királyi kézirat tegnapelőtt kelt Bécsben. 
Ennélfogva azt ö felsége már tegnapelőtt dél­
előtt aláírta s igy Darányi kineveztetése 
már tegnapelőtt bevégzett tény volt. A mi­
niszterelnök e szerint már akkor gondosko­
dott a gróf Festetich utódjáról, mikor ez 
még lemondását tényleg be sem adta. Eb­
ből meg nyilvánvaló, hogy gróf Feste- 
tichet már napokkal ezelőtt elejtették s vi­
lágos az is, hogy báró Bánffy Dezső a 
provizóriumról és ennek ép ö általa való 
vezetéséről szóló híreket bizonyos czélza- 
tossággal közöltette, alkalmasint azért, hogy 
a miniszteraspiránsok békén hagyják.

A magunk részéről örvendünk annak, 
hogy a provizórium szerencsétlen gondolata 
csak egy ötlet maradt, mert a földmivelés­
ügyi minisztérium csakugyan nem arra való, 
hogy az gazdátlanul maradva, kísérletezé­
sek és erőpróbák színhelye legyen. A mi 
Darányi Ignácz kinevezését illeti, tőle mél­
tán elvárható, hogy működésével meg fogja 
czáfolni azt a felőle országszerte elterjedt 
feltevést, mintha nem volna egyéb, mint a 
Tiszaáknak tüskőn-bokron hűségesen követő 
hive, s be fogja bizonyítani, hogy nem 
azért ment a kabinetbe, hogy ott érdekeiket 
szolgálja, hanem állásának a kabinetben is 
tekintélyt szerez és a mezőgazdasági érde­
kek iránt való kellő fogékonysággal érvé­
nyesíteni fogja erélyét is, képességeit is. Erre 
pedig immáron igen nagy' szükség van, 
mert az utóbbi esztendők során a mező- 
gazdasági érdekek nem részesültek abban a 
méltánylásban, melyek azokat megilletik. 
Ennek az oka fökép a legutóbbi földmive­
lésügyi miniszterek gyarlóságaiban rejlett. 
Őszintén óhajtjuk, hogy Darányi Ignácz 
meg is feleljen azoknak a várakozásoknak, 
melyeket most az ország közvéleménye jö­
vendőbeli tevékenységéhez fűz.

s
Darányi Ignácz, az újonnan kinevezett földmivelés- 

Sgvi miniszter — mint értesülünk — ma bár6 Bánffy 
Dezső miniszterelnökkel és gróf Andrássy Aladár főka- 
81 arásmesterrel együtt Bécsbe u lazik, a hol kedden teszi 
le a király kezébe a hivatalos esküt.

? *
Az nj földmivelésügyi miniszterről a következő életrajzi 

adatokat közölhetjük :

Darányi Ignácz született Budapesten 1849 január 
ló-én. Középiskoláit Budán, a jogot a pesti egyetemen 
végezte. lS72-ben jogtudort szigorlatot, 1873-ban ügy­
védi vizsgálatot tett. 1875-ben az ügyvédi vizsgáló-bizott­
ság tagjává s nemsokára a budapesti ügyvédi kamara 
választmányi tagjává lett. 1870 óta a főváros törvény­
hatósági bizottságának tagja ; előbb a jogügyi, utóbb a 
pénzügyi bizottságban működött. 1878-ban a tiszavőlgyi 
társulat, melynek ujraalakulásában közreműködött, 
a központi bizottság titkárául választotta ; ezen minőség­
ben gróf Lónyay Menyhért, gróf Andrássy Gyula, gróf 
Károlyi Sándor, majd gróf Andrássy Aladár társulati 
elnökökkel együtt a Tiszavőlgyét érdeklő minden kérdés 
megoldásában részt vett. E 18 év alatt minden vízjogi, 
vizszabályozási és ezzel kapcsolatos katasztrális vagy 
mezőgazdaságot érdeklő törvényjavaslat kodifikálásánál 
közreműködött.

Részt vett azon agrárirányu mozgalom vitáiban, a 
mely annak idején a gazdakörben megindult.

A parlamentben 1881 óta képviseli a főváros második 
kerületét, úgy hogy jelenleg a főváros legrégibb képvi­
selője. A szabadelvű pártnak alelnöke volt, ez 
évben pedig a ház alelnökévé választották, tagja 
volt a pénzügyi bizottságnak. Többször szólalt fel 
a házban közgazdasági kérdésekben s több közgazdasági 
irányú törvényjavaslatnak volt előadója. Az utolsó bud- 
getvita alkalmával tartott beszédében, a mely az akkori­
ban a Köztelken megindult agrár mozgalommal foglal­
kozott, kárhoztatta, hogy az országos gazdasági egyesü­
let törekvéseibe bármely oldalról is politikai mozzanato­
kat vegyítsenek. 1890-ben a magyar vörös-kereszt egyesü- 
sület főgondnokává választották.

A református egyház zsinatán képviselő volt és 
gondnoka a budapesti református egyháznak, valamint a 
pápai főiskolának. — 1892 óta a legújabb időkig az 
orsz. iparoktatás! tanácsnak elnöke volt. — Tagja a 
székes fővárosi közmunkák tanácsának és több közérdekű 
és gazdasági irányú egyesületnek. Az uj miniszter év­
tizedek óta házilag kezeli pestinegyei, úgyszintén újabban 
komárommegyei birtokait.

*

Darányi Ignácznak miniszterré történt kinevezése 
folytán megüresedett a képviselőházi alelnökség is. 
A ház elnöke ezt már a legközelebbi ülésen, kedden 
bejelenti. Az alelnök választása valószínűleg szerdán 
történik.

Budapest, nov. 4.
Az országgyűlési függetlenségi és 4S-as párt 

vasárnap délelőtt 11 órakor Justh Gyula párt­
elnök elnöklete alatt értekezletet tartott az 18%-iki 
költségvetés tárgyában. Az elnök bejelentette még 
napirend előtt a nyíregyházi, derecskéi és kézdi- 
v ás árhelyi választókerületek megkeresését, hogy 
az egyesülést a két függetlenségi és 48-as párt 
között elvi alapokon létesítsék. Ezekre nézve ha­
tározattal adnak választ. Justh Gyula elnök ezután 
bejelentette, hogy Scherz Manó aradi lakos 1895. 
julius elsején és Bála Molnár Sámuel 1895. má­
jus elsején a klub kültagjaiul felvétettek.

Következett a napirend: az 189G-iki költség­
vetés. Miilek Lajos előadó általánosságban és a 
részletekben is ismertette minden egyes tárcza 
költségvetését és kifejtette, hogy az 18%-iki költ­
ségvetés ugyanazokon a nyomokon halad, mint az 
előbbi években és hogy a pénzügyi egyen­
súly igen ingatag alapon áll, mert a kormány 
előre tudhatta, hogy több nagyobb arányú beru­
házások válnak szükségesekké, a melyeknek még 
kamatait sem vette fel a költségvetésbe, miáltal 
az egész költségvetés illuzorius alapokon nyugszik.

A kormány politikája lelett ezután hosszas, 
élénk vita indult meg. a melyben a párt legkivá­
lóbb tagjai vettek részt. Valamennyien hangsú­
lyozták, hogy a kormány nem képes a jelenleg 
előtérben álló feladatoknak megfelelni, különösen az 
Ausztriával megújítandó vám- és kereskedelmi szer­
ződés. a bankkérdés és egyéb közős kérdések megol­
dása körül jogosult a legnagyobb aggodalom. Mind­
ezeknél fogva a párt tagjai azon nézetüknek adtak 
kifejezést, hogy a költségvetési vita mindezen kér­
désekre kiterjeszkedjék. A párt álláspontjának ki­
fejtésével a képviselőházban Hclfy Ignáczot bízták 
meg, a ki is határozati javaslatot terjesztett elő, 
a melyben a párt nevében kifejti, hogy a költség- 
vetést a mai közjogi alapon álló egyetlen kor­
mánynak sem szavazza meg. de a közjogi szem­
ponttól eltekintve, a párt nem fogadja el a költ­
ségvetést. mert az nem reális, a mennyiben a 
már foganatba vett reformok és a törvényes in­
tézkedések folytán a legközelebbi jövőben előtérbe 
lépő újabb kiadásokra való tekintettel az egyen­
súly az államháztartásban már ma sincs meg, a 
kormány az ország érdekelnek megfelelni nem 
képes, tekintélye nincs s különösen, mivel sem 
a vám- és kereskedelmi szerződések, sem a bank­
kérdésben ettől a kormánytól üdvös megoldást 
várni nem lehet, a párt kötelességének tartja, hogy 
bizahnatlanságának nyíltan kifejezést adjon és 
azért a költségvetést nem fogadja el. A határozati 
javaslatot egyhangúlag elfogadták. — Az értekez­
leten jelen voltak az Ugron-frakczió által kiküldött 
Holló Lajos és Várady Károly képviselők is, kik 
áthozták pártjuknak azt a határozatát, a melyben 
a pártot felhívják, hogy a költségvetéssel szemben 
egyöntetű eljárásban állapodjanak meg. Justh el­
nök meleg szavakban üdvözölte a kiküldötteket és 
köszönetét fejezte ki a párt másik árnyalatának a 
tanúsított figyelemért A párt jel envoi t tagjai vala­
mennyien hangsúlyozták annak szükségét, hogy a 
kormány politikája ellen a nemzetben felébresz- 
szék a kőzszellemet, az erre vonatkozó eljárási 
módok megállapítását azonban későbbi időre tar­
tották fenn. Az értekezlet viszonozni akarván az 
Ugron-párt részéről tanúsított előzékenységet, a 
maga részéről kiküldötte Kossuth Ferenczet és 
Mukk Lajost, akik az Ugron-párt mai értekezletén 
megjelennek és Hélfy Ignácznak a kormánynyal 
szemben követendő eljárásra vonatkozó határozati 
javaslatát a párttal megismertetik. A párt a 
legközelebbi napokban újabb értekezletet tart.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Az orosz-angol konfliktus. 

ügy látszik, hogy maga az orosz kormány is 
megijedt azoktól a hullámoktól, a melyeket az 
orosz hivatalos lap ismert kommünikéje felvert az 
európai politikában, s azért most hivatalos czá- 
fológépeivel kijelenteti, hogy az a czikk az orosz

kormány beleegyezése és tudtán kívül jelent meg, 
s hogy az csak „szemle“ a többi lapok czik- 
keiböl.

Az orosz kormányt is elérte az összes kormányok 
tragikuma, hogy czáfolatai ostobák s hogy nekik 
nincs ember, a ki hinni tudna. Mert az orosz kor­
mánylap is hivatalos lap, meg az orosz távirati 
iroda is, a mely a czáfolatot hozta, hivatalos. 
Azonkívül Oroszországban a hírlapokra és 
a táviratokra czenzura áll fönn, egye­
nesen a belügyminiszter felügyelete alatt. 
Ha tehát százszor „külföldi szemle“ volt is, nem 
jelenhetett meg az orosz kormány tudta nélkül.

Ez már a második eset, ho£pr Lobanov herczeg 
orosz külügyminiszter igy blamalja magát. Még élénk 
emlékezetben van ugyanis az a távirat, a mit a 
bécsi hivatalos távirati iroda adott ki, de a mely­
ről kisült, hogy az orosz külügyminisztérium sajtó­
irodájából került ki, s a mely Ferdinand bolgár 
fejedelem ellen irányult, s a mely épen az ellen­
kezőjét mondta annak, a mit a pétervári bolgár 
küldöttség. Két hétig hagyta az orosz kormány 
Európát forrongani a távirat hatása alatt, s csak 
azután jelent még rá Lobanov herczeg lakonikus 
és száraz czáfolata, épen úgy, mint most, hogy 
„az orosz kormány nem adott ki semmiféle kom­
münikét Bulgáriáról“. És akkor sem hitt. most 
sem hisz senki a czáfolatnak, mert mindenki átlát 
a szitán, a ki az orosz politika alattomos utait 
ismeri.

A választások Romániában.
A tegnap megtartott minisztertanács végleg meg­

állapította az uj választások határnapját. Az erre 
vonatkozó rendeletet szerdán, a parlament fel­
oszlatását követő napon fogja a hivatalos lap kö­
zölni. A választások három választótestületben fog­
nak megejtetni és ehhez képest a választási ha­
tárnapokat november 27, 28 és 29-re tűzték ki. 
A szenátusba szóló választások deczember 1. és 
2. napján fognak megejtetni. Fleva belügyminisz­
ter e hó közepe felé szándékozik választói köré­
ben a kormány belügyi pro grammját kifejteni, mely 
alkalommal a létesítendő reformokról, különösen 
a közigazgatás deczentrálizácziójáról fog nyilat­
kozni. A konzervatívek és junimisták mar tegnap tar­
tottak gyűlést, hogy jelöltjeik iránt megállapodásra 
jussanak.

Oroszország és a maczedóniai kérdés.
Az orosz lapok elhalmozzák a haladópárti szerb 

kormányt jóindulataikkal. Névleg most, hogy a 
maczedóniai kérdés mind égetőbbé válik, — az 
orosz lapok állítása szerint — Szerbia őrülhet, 
hogy a maczedóniai viszonyoknak oly alapos is­
merője ül a kormányelnúki székben, mint Xoviko- 
vics. Az orosz lapoknak jóindulata azonban épen 
nincs összhangzásban azokkal, amiket az orosz 
kormány tesz Szerbiával szemben. Novikovics 
ugyan mindent megkísértett, hogy báró ltosent, az 
uj szerbiai orosz konzult megnyerte Maezedóniá- 
val szemben követendő politikája számára, sőt 
Rosen tett is ez ügyben Pétervárott lépéseket, de 
a reményeit alaposan lehűtötték s most már ő is 
nagyon óvatos ebben a kérdésben a szerb kor­
mánynyal szemben. Hogy Pétervárott épen nem 
őrülnek annak, ' hogy a maczedóniai kérdés 
a megoldást süfgeti, * azt két nyilatkozat bi­
zonyítja, a melyet Európa még nem ismer. 
Gróf Ignatiev a múlt nyáron Bécsben véletlenül 
egy tekintélyes szerb államférfiuval jött össze. 
Abban az időben volt ez, mikor Sztambulov meg- 
őletése után Maczedóniából egyik rémitő hir a 
másikat követte. A beszélgetés folyamán szóról- 
szóra ezt mondta a gróf: „Higyje el nekem, hogy 
az egész mozgalmat Oroszország és a mai bolgár 
kormány ellenségei szítják. Kár tehát minden 
csepp vérért, a mely Maczedóniában folyik. Orosz­
ország nem fog semmit tenni, arról biztosítom.“ 
A másik nyilatkozat III. Sándor czáré, a ki Pa- 
sicsnak, a volt pétervári szerb követnek, a ki azt 
mondta neki, hogy Oroszország segélyével a ma- 
czedóniai kérdés úgy lenne elintézhető, hogy azzal 
Szerbia is, Bulgária is elégedett volna, a követ­
kezőket felelte: „Azt elhiszem ; én nekem azonban 
ez a beavatkozás most egyértelmű volna a háború­
val. Oroszországnak százmillió rubelt és ezer meg 
ezer fiát kellene feláldoznia, hogy két millió szerb­
nek és bulgámak lehetővé tegye, hogy Szerbiával 
és Bulgáriával egyesüljön. Minden békés esztendő 
azonban nekünk két millió oroszt hoz. Ekkora a 
népesség szaporodása birodalmamban, s ez sem 
vérbe, sem pénzbe nem kerül. Nekem béke kell.“ 
Ez a két nyilatkozat meggyőz bennünket arról, 
hogy az orosz sajtó akármily jóindulatot tanúsít 
is Szerbia iránt, nem fejezi ki a maczedóniai kér­
désben az orosz kormány álláspontját.

Az akadémia Széchenyi-ünnepe.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap, nov. 3-án volt hetven esztendeje annak, 
hogy gróf Széchenyi István a m. tud. akadémiát 
megalapította.

Az akadémia, mint a múlt években, úgy az 
idén is kegyelettel ülte meg Széchenyi emlékeze­
tét. A díszteremnek a nagyközönség számára fen- 
tartott padsorai, valamint a karzatok meglehetősen 
megteltek hallgatósággal; annál jobban kirítt az 
akadémikusok számára fentartott emelvényen a 
székek üressége. Nem jelent meg a kormány ré­
széről sem senki; még szép, hogy a Kolozsvárra 
utazott báró Bánffy Dezső és Wlassics Gyula, 
továbbá Lukács László miniszterek, és Szilágyi 
Dezső képviselőházi elnök levélben mentették ki 
elmaradásukat. A mérnök- és épitészegyesület 
tagjai, a műegyetem tanárkara és hallgatósága s a 
Ferencz József intézet növendékei testületileg vet­
tek részt az irodalmi ünnepélyen.

Pontban 10 órakor jelentek meg pompás disz- 
magyarban az elnöki asztalnál br. Eötvös Lóránt 
akadémiai elnök, Szily Kálmán főtitkár, Than 
Károly osztályelnök és König Gyula osztálytitkár. 
Elfoglalván helyeiket, br. Eötvös Lóránt pár szó­
val kiemelte az ünnep jelentőségét s előadta, 
hogy az ülésen a ID. (mathematikai és termé­
szettudományi) osztály feladata gr. Széchenyi István 
nagy alkotásainak s ez által emlékezésének megújí­
tása. Fölkérte ennélfogva Than Károly osztály- 
elnököt, hogy nyissa meg az ülést Az osztály­
elnök rövid beszédben kiemelte, hogy az akadé­
mia kegyeletes határozata az idén a Dl. osztálynak 
tette kötelességévé Széchenyi emlékének ünneplé­
sét s megemlékezett arról is, hogy, tegnap- volt az. 
akadémia megalapításának Ihtfordußpä

Majd átadta a szót Lipthay Sándor levelező 
tagnak, ki mintegy másfél óráig tartó beszédében 
sikerültén domborította ki gr. Széchenyi István ér­
demeit a műszaki alkotások terén. E beszéd bő 
kivonatát a következőkben ismertetjük :

Széchenyi műszaki alkotásai.
,A mikor a politika terére léptem, Magyarország sir- 

kerthez hasonlított, a hol minden alszik és a hol a kor­
mány a magyar alkotmány és a magyar nemzetiség 
utolsó szikráját sirba temeti. . .“ E szavakkal jellemzi 
Széchenyi István gróf közállapotainkat abban, a korban, 
a mikor nemzetünk átalakításának nagy müvét meg­
indítani készül. Legfontosabb ügyeinket idegen földről 
idegen kezek intézték és a trón és a nemzet közé a 
szinte százados bizalmatlanság fojtó köde nehezedett.
A magyar nyelv száműzve volt a hivatalos helyekről, 
valamint a magasabb körökből és helyét a latin és német 
nyelvek bitorolták.

Maga a nemzet szétvált csoportokra volt szakítva, a 
melyek egybeforradását rendi alkotmányunk elavult in­
tézkedései gátolták. Közgazdasági fejlődésünket közlekedő 
eszközeink silányságán kivül régi magánjogunk bénító 
intézkedései is megnchezilették és végkép fojtogatta a 
vámsorompó, a mely hazánkat a nemesi adómentesség 
ellensúlyozására akkor még az örökös tartományok­
tól elválasztotta és valósággal Ausztria gyarmatává 
tette.

A népesség szegénységével egy színvonalon állt az 
államnak anyagi ereje is.

A közlekedés hiányossága és az érintkezésnek belőle 
folyó nehézségei szellemi téren is az ország elmaradott­
ságát okozták. A különben is kezdetleges sajtó még a 
czenzura szigorú jármát is sínylette, noha az írott tör­
vény annak szabadságáról szólt.

És mindezekkel szemben az országgyűlések csak időn­
kénti elvezető szellentyüi voltak a felhalmozott izgalmak­
nak : folytonos küzdelmeiket igazi és maradandó sikerek 
nem kisérték!

Széchenyi, a kinek lánglelkében »kimondhatatlan vágy 
égett Magyarország erőinek kifejtésére és a kinek min­
den csepp vérében a magyar nemzet dicsővététele élt», a 
dolgok velejéig ható agyával át- meg átkutatja a szo­
morú állapotok szövevényes okait.

Programmja tisztán és világosan áll előtte, a mikor a 
nyilvánosság küzdőterére kilép.

Ő nemzetünk első államférfi a, a ki belátva a hagyo­
mányos sérelmi politika küzdelmeinek meddőségét, az 
áldatlan viszonyainkból való kibontakozást magának a 
nemzetnek reformálásában kereste és eközben a legna­
gyobb sutyt a közgazdasági érdekek felkarolására he­
lyezte, hogy a nemzet majdan saját erejében és saját 
életrevalóságában lelje meg fennállásának és jövőjének 
igazi biztosítékait.

Kiváló fontosságúnak látta Budapestnek igazi fővá­
rossá való alakítását, sőt ezt a teendők sorában egészen 
előtérbe tolta.

„Mert, hogy a magyar, magyar szellemben és alkot­
mányos formákban, tenger bonyodalmai s ezer szétága- 
zásai közt valaha is kifejthesse magát oly nemzeti ma­
gasságra, melyet nagyító üveg nélkül valósággal magas­
nak lehessen nevezni, ha szive, ha fővárosa nincs“, ezt 
solia felfogni nem bírja.

Budapestet teljesen az ország gazdasági, társadalmi és 
politikai központjává kell tenni.

Biztosítani kell azt a Duna árvizétől; hazánk elbon- 
czolt részeit Budapesten álló híddal egyesíteni kell; 
minden kitelhető módon emelni, kellemessé tenni és 
szépíteni kell fővárosunkat, hogy hivatásának teljesen 
megfelelhessen.

A közjogi kérdésekhez ellenben csak óvatosan kö­
zeledik.

Tudja, hogy terveit csak a bécsi kormány jóakaró tá­
mogatásával, vagy legalább elnézésével valósíthatja meg 
és ezí koczkára tenni nem akarja.

Széchenyi ébresztő szavára a szunnyadó erők csakha­
mar feléledtek és a nemzet újjáalakulásának nagy mun­
kája az egész vonalon serényen megindult. A mozgalom 
vezére azonban, a kinek addig a maradiság bajnokaival 
kellett küzdenie, de a ki eszméit maga is csak óvatos 
fokozatossággal óhajtotta a gyakorlati életbe bevezetni, a 
fejlődés során nemsokára egyre növedő ellenzékkel ta­
lálkozik. a melynek zászlaján a gyorsabb haladás re­
mény-' fénylik.

A főczéljai felé való törekvést Széchenyi mindazon­
által még leghevesebb politikai küzdelmei között sem 
tévesztette el soha szem elől.

Tevékenységének javarészét azoknak a műszaki alko­
tásoknak szentelte, a melyek az országos közlekedés ki­
fejlődésének. valamint a mezőgazdasági és ipari felvirág­
zásnak alapjait megvetették.

Széchenyi már ifjúkora óta nagy előszeretettel viselte­
tett technikai dolgok iránt; ha magyar four helyett 
angol polgárnak születik, bizonyára korának egyik leg­
nagyobb mérnökévé válik. Mérnök és jogász volt ő 
együttesen, a szónak legmagasabb értelmében; e két 
irány az 6 államférfiul valójában összhangzatosan egye­
sült ; e kettős minőségben szolgálta mindvégig nemzeti 
felvirágzásunk nagy érdekeit.

A lánczhid.
Tevékenységének egyik kimagasló eredményét köztu­

domás szerint a budapesti lánczhid képezi, a melylyel 
majdnem megszakítás nélkül egész nyilvános életén át 
foglalkozott.

Az állandó híd hiányát nemcsak a főváros lakossága 
sínylette, mert a folyamtól szétválasztott országrészek 
közötti forgalom szintén itt kelt át a Dunán, a fogalom­
nak néha heteken át tartó megszakítása ennélfogva való­
sággal országos bajjá fajult.

Széchenyi még katonakorában foglalkozott e bajjal és 
annak jelentőségét átlátva, már 1821-ben felajánlotta 
esztendei jövedelmét az álló hidra, de szavának akkor 
még súlya nem volt. 1832. elején már elérkezettnek 
látja az időt, hogy a hid eszméjével a nyilvánosság elé 
lépjen. Megalapítja a Hid-Egyesületet és ennek nevében 
Pestmegyéhez fordul, a hol pártolásra talál. Még ugyan­
azon évben Angliába utazik a hidak tanulmányozására 
és kidolgozza ez útra vonatkozó, az egyesülethez intézett 
jelentést.

Alaposan megczáfolja e rüpiratban azokat a lelki sze­
gényeket és mindenben akadékoskodókat, a kik a roppant 
költségű hídban csak a két város lakosságának látogatá­
sait megkönnyítő eszközt látják és meggyőzően mutatja 
ki úgy a bidépités időszerűségét, valamint a hozzá fűződő 
országos közérdeket.

Széchenyi jól tudta, hogy javaslata a leghevesebb el­
lenzésre fog találni.

A „Jelentés“ műszaki részének során megnyugtatja a 
közönséget az iránt, hogy az elterjedt balvéleménynyel 
szemben igenis lehet oly hidoszlopokat építeni, a melye­
ket a Duna sem alá nem moshat, sem a jég el nem 
hordhat és a melyek áradást sem okozhatnak, ha a híd­
nak helyét jól megválasztják és nagy nyílású hidat épí­
tenek. Egyúttal függő lánczhidnak az építését javasolja, 
mert ezeknek az a nevezetes elsőségük van, hogy leg­
tágabb nyílásra vonhatók és "igy víznek jégtorlatnak 
keveset állnak útjában.

Időszerű ma is, a mit a hid helyének megválasztására 
nézve mond. A hajóhidnak régi helyét, a mai Deák Ferencz- 
utcza vonalát, kedvezőtlennek tartja, mert a legalább 
is három öl magas feljárók sok helyet kivannak ez pe­
dig ott olcsón nem szerezhető. Semmiesetre sem tartaná 
tanácsosnak a hidat Pest akkori középpontja táján, a 
ma eskütéri-nek nevezett szorulat felett építeni, mivel 
ott egyetlen oszlop is kárt okozna; «egy nyílásra pedig 
hidat építeni, akkorában még egész Britanniában senki 

•sem tanácslá». íme, Széchenyi már hatvan év előtt 
ítisztában volt*mindazokkal a nehézségekkel«», melyek a-

mai eskütéri hidkérdés körül újabb időben annyi port 
fölvertek.

Önként következett ebből, hogy Széchenyi a lánczhid 
helyét feljebb kereste, a Duna szélesebb részén, arrafelé, 
a hol végre fel is épült.

A szóban forgó hidjelentés a nemzet haladni vágyó 
részében a lehető legkedvezőbb fogadtatásra talált; meg 
győző érveléseitől a kishitüek és kétkedők serege elhall­
gatott, de annál veszedelmesebb ellenfelei támadtak a 
Ilid tervének azok között, a kik gróf Cziráky Antal or 
szágbirót követve, a javasolt módon építendő hídban, 
mint a törvény előtti egyenlőség felé vezető első lépés 
ben, az ősi alkotmány veszélyeztetését látják. Az ország 
biró később azt a napot, a melyen a nemesség vám- 
mentességének felfüggesztése csakugyan határozatba 
ment, elnevezte az ősi magyar alkotmány temetése 
napjának.

Az éveken át tartott küzdelmek folyamán a hid ügye 
hol jól állt, hol elbukással fenyegetett. Széchenyi a leg 
nagyobb izgatottsággal lesi a híd ügyét; minden újabb 
veszedelemről idején értesül és idején teszi meg óvó in 
tézkedéseit. A sok baj és veszedelem között Széchenyi 
aktivitása és energiája bámulatosan fokozódik.

Végre czélhoz ér, 1839. május derekán veszi az első 
biztos hirt, hogy a hidszerződés nyolez hónapos újabb 
küzdelem és aggódás árán a királyi szentesítést némi 
módosítással mégis elnyerte.

A budapesti álló-hid ügye a politika mezejéről vala- 
hára a foganatosítás terére került; Széchenyi végre ele­
mében érezhette magát. 1842. augusztus 24-ike nagy 
napja volt; ekkor helyezte el Jósef nádor a király kép­
viseletében a lánczhid alapkövét. Tiszta örömét meg­
zavarta az a hir, hogy az ő ünneplésére szánt fáklyás­
menet tőle lüntetésszerüleg Kossuth elé fog vonulni; ? 
menetet ezért nem is fogadta.

Kossuthnak e napon hálásabb szerep jutott. A menet­
hez intézett beszédében felmagasztalta nemes ellenfelét, 
a kit ö más alkalommal már a legnagyobb magyarnak 
nevezett el és azt indítványozta, hogy a lánczliidat 
Széchenyi-hidnak nevezzék el. Ragyogó tollával még a 
Pesti Hírlap hasábjain is ünnepelte a korszakot alkotó 
műnek létrejöttét és kiküzdőjét.

Nemsokára rá Széchenyi gyöngélkedni kezd és az a 
szomorú sejtelem gyötri, hogy soha sem fog a kész 
hídon járhatni, pedig az építés megindult és serényen 
haladt. Széchenyi az Ullmann dunaparti házában bérel! 
szállást; a lánczhid kerítéssel körülzárt épitő udvara 
lakásától csak pár lépésre, azzal majdnem szemben 
terült el.

A gróf majnem naponként személyesen megfordult az 
építés színhelyén, rendkívüli érdeklődéssel kisérte az építés 
előhaladását, buzdította és megajándékozta a munkásokat, 
a kik hozzá rendkívül ragaszkodtak. Itt keresett és talál! 
szórakozást és üdülést mindinkább fokozódó politikai iz 
g almai között.

Az építés befejező szakaszában néhány érdekes epizód 
fűződik Széchenyi személyéhez.

A mikor 1848-ban az első láncz a két part közüli 
már ki volt feszítve, Széchenyi — akkor már közieke 
dési miniszter — értesült arról, hogy Adam Clark, p 
hidat tervező Tierney Clark megbízásából, az épi 
lésnek közvetlen vezetője, a kifeszitett lánczon Budár? 
átment és hogy ezt a vakmerő sétát többször is 
mételte.

A gróf erre levelet intézett Clarkhoz, a melyben óvj 
inti. hogy életét ily kísérletekkel ne koczkáztassa..

Mindamellett pár nap múlva maga Széchenyi is meg 
telte ezt a hajmeresztő utat, még pedig szeles időben 
sőt magával vitte Béla fiát is. Akkori első munkatársa 
hoz és legkedveltebb emberéhez, Kovács Lajoshoz e séta 
jóra vonatkozva ezeket mondotta: «Tudhatom-e. bog; 
nem lesz-e erre szükségem ? Ez lehet legbiztosabb me 
nekülési utam, a hová, tudom, senki sem követ.»

Széchenyi kedélyvilága mindinkább elborult; lelki sze 
meivel látta már a forradalom kitörését és imádott nem­
zetének a vértengerben való elmerülését.

Ily töprengések között virradt fel 1848. julius 18-a, 
az utolsó lánczszakasz felhúzásának napja. A láncz fel­
szerelése a hidoszlopok közötti ideiglenes hajóhídon tör 
tént, a kész lánczszakasz a felvonásáig ezen nyugodott

A felhúzás megindításakor a gróf elhagyta kíséretét 
a budai hídfőnél és feltűnés nélkül a munkahid hajói­
nak egyikén foglalt helyet és innen nézte a láncz lassú 
emelkedését. Egyszerre a vontatott láncz lezuhan, ketté 
vágja az alatta levő hajókat és Széchenyi a hullámokba 
merül. Bizonyára csak halálát keresve állott arra a 
veszedelmes helyre, a mely sem a varasra kényelmes, 
sem a látásra alkalmas nem volt. Jó úszó lévén, a 
budai parton kiszállott és onnan küldött hirt Pestre, 
hogy a bizonytalanságnak véget vessen.

Széchenyit ez az esemény igen leverte. A lánczhid 
ugyan nem szenvedett nagy kárt, Clark a bajt kicsibe 
vette. De a gróf egészen elborultan monda: «igy fog 
ez velünk is menni, tizenegy óráig fényesen fog sike­
rülni minden, s midőn elbizakodásunk nagyra nőtt. a 
tizenkettetik órában törik össze minden.» Ezen gondola! 
nyomásától nem fairt többé menekülni.

Sötét sejtelmei csakugyan megvalósultak. A hidat ille­
tőleg is teljesült ama sejtelme, hogy azt használni soha 
sem fogja. Szemei soha sem pihentek a kész művön, a 
melyért annyit lelkesedett, annyiakat lelkesített és annyit 
fáradott.

A dunai hajózás.
A lánczhiddai egy időben karolja fel Széchenyi a 

Duna ügyeit is. Szerette ezt a fejedelmi folyót, minden 
hiánya ellenére, mert belső közlekedésünknek majdnem 
kész ütőerét látta benne és mert rajta remélte leg­
gyorsabban hazánkon átterelhetni a világforgalom egyik 
útját.

1829-ben angol hajóépítők felhívást bocsátottak közzé 
egy gőzhajózási részvénytársaság megalapítására és a 
részvételre Széchenyit is felkérték. Mihelyt ez utóbbi 
meggyőződhetik az uj hajók technikai tökéletességéről és 
a vállalat iránt érdeklődő bécsi kereskedők megbízható­
ságáról, örömmel áll be az ügy támogatóinak sorába és 
csakhamar a vállalat leglelkesebb terjesztőjévé és a szó 
szoros értelmében szellemi vezérévé válik.

Csakhamar megfogamzik agyában a nagy czél, a 
Keletet hazánkon át összekötni a Nyugattal, első sorban 
Bécstől—Konstantinápolyig menő rendes gözhajóössze- 
köttetést teremteni és gyors elhatározással azonnal hozzá­
lát feladata tanulmányozásához.

Pesten összetákolt hajóján, a mely «nem igen külön­
bözött azoktól, a melyeken a régi kor hősei megvívni 
kezűének a habokkal», Waldstein gróf és Beszédes 
vizimérnök társaságában, a legnagyobb nélkülözés között 
leutazik Budapesttől a Fekete-tengerig. Megismerkedik az 
alsó Duna vadregényes szakaszával, az Ó-Moldován alul 
kezdődő sziklaszTtekkel, a melyek a hajózás elé mind­
untalan akadályokat gördítenek és csak az Orsóvá alatti 
legveszedelmesebb sziklapaddal, a Vaskapuval végződnek, 
A helyszínén észleli a dunai tartományok gazdasági, ke­
reskedelmi és politikai viszonyait 
k Mialatt dunai tanulmány-utját járja, az első gőzös 
Becs tövében elkészült és már 1830. késő őszén vizre is 
bocsátották. A következő tavaszszal megjelent Pesten, a 
holja lakosság kitörő lelkesedéssel fogadta.

Az első gőzhajó forgalma oly jól fejlődött, hogy Szé­
chenyi már a következő évben keresztül viszi a társulat 
közgyűlésén két uj gőzös beszerzését

A gőzhajózás nagyot ígérő fejlődése a bécsi kormány 
figyelmét is újból a Dunára irányította.

Tárgyalások kezdődnek a nádorral, amelynek eredmé- 
nyekép ez utóbbi Széchenyit felkéri, hogy az aldunai 
munkálatok vezetését királyi biztos minőségében ve­
gye át.

Széchenyi egyidejűleg megindítja annak a hajózást 
*■ kisegítő gyönyörű müutnak az építését is, a mely a
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magyar part szikláiba vésve, szemközt Traján aránylag 
oly nyomorúságos utjával, végig vonul az Alduna szik­
lás szakaszán és nevében méltón őrzi nagy megalkotójá­
nak emlékét.

Mindent elkövet továbbá arra nézve, hogy feladatának 
nolitikai részét is megoldja, a mi nem kevés fáradságába
k rül.

Törekvéseit végre is a legjobb siker koronázta. A tár­
sulat 1833 végén tartott közgyűlése elhatározta az alsó 
Duna birtokbavételét és Széchenyit kérte fel a Galacz— 
Konstantinápoly között szükséges uj hájók beszerzésére.

Tisz&szab&lyozás.
Hogy alkalma nyíljék reform-terveit a legmagasabb 

helyen is kifejteni, és hogy részükre a kormány támoga­
tását is biztosítsa, emlékiratot intézett Metternich herezeg 
ál 1 amkanczellárlioz. a melyben azt javasolja, hogy a bé­
csi Hofburgban reform-bizottságot szervezzenek.

Azonban Széchenyinek ez irányú törekvései egyelőre 
dugába dőltek ; emlékiratát Becsben, a mint erről csak­
hamar meggyőződött, el sem olvasták.

Legfőbb vágya volt: a Tiszaszabályozás* megin­
dítása. Erre veti magát tetterejének egész kifejtésével.

Nemcsak a szabályozással elérhető közvetlen czélokra 
gondol és a Kánaánná átváltozott Tiszavölgyet vará­
zsolja lelki szemei elé, de azt is reményii. hogy az a 
fontos érdek, a mely a Tisza óriási területén elosztott 
népességet a szabályozás kérdésének helyes megoldásához 
köti, alkalmat teremt majd a különböző pártok józanabb 
elemeinek egyesülésére is.

A tiszavölgyi lakosság régi nyomora a megelőző évek 
szokatlan vizbősége miatt akkor már különben is tető­
pontjára hágott és mind az érdekeltséget, mind a kor­
mányt cselekvésre ösztönözte.

Széchenyi a helyi körülmények tanulmányozására és 
az érdekeltség szervezésére azonnal a Tisza vidékére 
utazott.

Világos és hazafias fejtegetéseivel mindenütt lelkes híveket 
toborzott a szabályozás ügyének. Hazatérve munkához 
iát és megírja a Tiszavölgy rendezésére vonatkozó 
.,Eszmetöredékek“-et, mely müve már 184l> első napjai­
ban napvilágot látott és arra volt szánva, hogy a január 
közepére egybehívott alakuló nagygyűlést Széchenyi né­
zetei felől tájékoztassa.

Ez a müve is méltán sorakozik a korábbiakhoz. Or­
szágos szempontból tekinti át a nagy kérdés szövevé­
nyeit és bonczoló agyával kideríti a megoldás összes ne- 
1 tézségeit.

A könyv megjelenése után az összejött nagygyűlésen 
a tisztikar tapintatos megválasztásával elhárította az el­
lenzék részéről még mindig fenyegető veszélyt és igy az 
alakulás első nehézségein szerencsésen győzedelmes­
kedett.

Széchenyi azonban nem éri be azzal, hogy a korsza­
kos műnek a tiszai érdekeltségben, valamint az ország 
k".zvéleményében alapját megvesse, hanem a nagygyűlés 
kapcsán és a helytartótanács hivatalos felterjesztésének 
mintegy kiegészítéséül. emlékiratot intéz még közvetlenül 
a trónhoz, a végből, hogy a kérdésnek gyors és kicsi­
nyt skedések nélküli elintézését biztosítsa.

1 >48 elején Széchenyi az országgyűlés elé szánt je­
lentésben beszámol a Tiszán történtekről és a szük­
séges törvényes intézkedésekre nézve javaslatokat tesz.

Széchenyi apotheóxisa.
Kiválogattuk Széchenyi szellemi hagyatékának kime- 

f-.betétien kincsesházából azokat a legjellemzőbb adato­
kat. a melyek a műszaki alkotások körüli működésére 
vonatkoznak.

A mai kor gyermeke, jóllehet már nagyobb rész- 
bvn megvalósítva látja mindazt, a miért Széchenyi any- 
nyit küzdött, nem könnyen találja meg e működés 
megítélésének helyes mértékét. Nehéz beleélni magunkat 
Széchenyi alig múlt korszakába, habár az még oly közel 
iékszik hozzánk, hogy a mi társadalom munkaképes 
nesztorai még annak a kornak lelkes ifjúságából valók. 
Nehéz beleélni magunkat azért, mert Széchenyi óta a 
nemzőt nagyobbat haladt, mint régebben évszázadok 
munkája alatt.

Napjaink küzdelmében a Széchenyi korszaka meg­
újult : a modern Magyarország, a mely az ő eszméinek 
diadalát hirdeti, egyenesen az ő nagy szellemének apo-
theosisa.

Ne felejtsük el soha. hogy az ő eszméi vezették a 
nemzetet a békés és biztos haladás útjára.

t.ogyen Széchenyi kultusza ezentúl is az a fénylő 
fáklyánk, a mely nemzetünket, az időnkénti bonyodal­
mak útvesztőjéből, végre is a nagy álmainak teljesülései­
hez elvezesse.

Áldjuk és ápoljuk Széchenyi emlékezetét.

Közjegyző-helyettesek kon­
gresszusa.

— nov. 4.
Az országban levő kir. kr^jegyző-helyettesek nagy ré­

sze tegnap a fővárosba érkezett, hogy itt egy országos 
kongresszuson orvoslást keressenek a törvény amaz in­
tézkedésével szemben, a mely szerint kir. közjegyzőkké 
üresedés esetén nem első sorban őket, hanem igen 
gyakran or- :, képviselőket, bírákat, ügyészeket és ügyvé­
deket neveznek ki. A kongresszus tagjai tegnapelőtt este 
ismerkedésre gyűltek össze az .István* szálló éttermébe, 
a hol megjelent körükben dia Charmant Oszkár fiumei 
kir. közjegyző, a kar szakközlönyének felelős szerkesz­
tője is. a ki meleg szavakban üdvözölte s összetartásra 
hívta fel a helyetteseket.

A kongresszus maga tegnap reggel 9 órakor kezdődött, 
ugyancsak az .István" szálló nagytermében azzal, hogy el­
nökké dr. Zöld Sándort, tiszteletbeli elnökké Charman 
Uszkárt, jegyzőkké Linder Sándort (Budapest) és Gutt- 
inunn. Lajost (Kapuvár) választották meg. Miután az 
elnök ismertette az összejövetel czélját. egyhangúlag el­
fogad.ák azt az indítványt, hogy még a tegnapi kongresz- 
szusból küldöttség megy az igazságügyminiszterhez egy, 
a sérelmeket feltáró emlékirattal. Ezt a memorandumot 
felolvasták s a következő határozatot hozták:

Határozat.
A kongresszus az 1*86. VII. t.-cz. 1. g. c) pontjá­

nak azon rendelkezését, hogy a közjegyzői állásokra 
közjegyzői gyakorlat nélkül ügyvédek, bírák és ügyé­
szek is kinevezhetik, a közjegyzői intézményre s ebből 
kifolyólag a közérdekre sérelmesnek tartja. Kimondja 
tehát e törvényszakasz hatályon kívül helyezésének 
égeti szükségességét és szükségesnek tartja a kon­
gresszus már most is a szaporítás folytán újonnan 
szervezendő, úgy a betöltés ala kerülő közjegyzői állá­
sokat első sorban és kizárólag közjegyző-helyettesekkel 
betölteni.
Ennek kimondása után, méltányolva azokat az érde­

meket, a. melyeket Zimányi Alajos, Rupp Zsigmond 
és Tokaji-A'agy Lajos budapesti kir. közjegyzők a 
helyettesi intézmény állandósítása és a helyettesek kine­
vezése körül szereztek, határozatba ment, hogy hozzájuk 
:l kongresszus egy-egy tisztelgő küldöttséget meneszt. Erre 
Rupphoz dr. Hanhó Domokos (Temesvár), Tokaji-Nagy 
Lajoshoz dr. Kölgyessy (Arad). Zimányihoz dr. Guttman 
Lajos (Kapuvár) vezetése alatt a küldöttségek eltávoztak 
s meleg szavakban üdvözölték az illetőket, kik a jövőre 
nézve is megígérték a pártfogást s jóakaró támogatást.

Délben ismét az igazságügvminiszteriumba ment a 
kongresszus 2-2 tagból álló küldöttsége dr. Zöld Sándor 
vezetése alatt, hogy a memorandumot átnyújtsa. A mi­
niszter távollétében dr. Plósz Sándor államtitkár fo­
gadta a deputácziót s megígérte, hogy a törvény kere­
ten belül a helyettesek érdekeit támogatni fogja és az 
emlékiratot át fogja nyújtani a miniszternek.

A fogadás után az államtitkár bemutattatta magának a 
küldöttség minden egyes tagját s még jó darabig elbe­
szélgetett velük.

VIDÉK.
* Püspökválasztán. Karsay Sándor utód­

jára dunántúli ág. cvang. püspöki székben tegnap 
szavazott a győri egyházgyülekezet. A választás 
Poszvék Sándor és Gyurátz Ferencz között tör­
tént. Gyurátz 134. Poszvék 40 szavazatot kapott; 
tehát a győri gyülekezet 4 szavazata Gyurátz ja­
vára esik. Mint a legmegbízhatóbb forrásból jelen­
tik: Győr döntötte cl a püspökválasztást, mert teg­
napig Poszvéknak még három szótöbbsége volt s 
miután tegnap megkapta a győri négy szavazatot, 
ő tekinthető a dunántúli ág. evang. egyházkerü­

letnek egy szótöbbséggel megválasztott püspö­
kének.

* Az Elnke brassómegyei fiókja tiz éves fennállása 
alkalmából tegnap délután díszközgyűlést tartott Brassó­
ban a magyar dalárda közreműködésével. Jelen voltak 
Maurer főispán, az összes magyar egyesületek küldött­
ségei és számos hölgy. A központot Koos királyi taná­
csos képviselte. Vájná elnök megnyitóját és Zakariás tit­
kár jelentését általános lelkesedéssel fogadták. Este tár­
sasvacsora volt.

Kórházfelavatás Győrött.
— Az Egyetértés tudósítójáníxk távirata. —

Győr, nov. 3.
Ma ment végbe Győrött az uj kórház fel avatási ün­

nepe, mely délelőtt 11 órakor kezdődött. A kápolnát 
Zalka püspök Mlcidoniczky és Mohi kanonokok s 
Baseliek esperesplébános segédletével beszentelte. A 
kápolnába csak meghívott vendégeket bocsátottak be s 
ezek közt volt Perczel belügyminiszter, Erdély igaz­
ságügyminiszter, Francsics Norbert képviselő, Tuba 
János képviselő s Sopron és Komárom küldöttei.

A beszentelés után diszülés volt, melyen jelen volt 
Zalka püspök, a miniszterek, Holdliázy apát, Vö­
rösmarty államtitkár, Lévay Henrik, Váyi táblai 
elnök, Sebő Imre törvényszéki elnök, a megye és a vá­
ros küldöttsége, Sopronból Baan alispán és Badeti 
főjegyző, Komáromból Tuba János képviselő, Tátray 
polgármester.

Gróf Laszberg főispán megnyitván az ülést, üdvö­
zölte a minisztereket és a többi vendéget.

Ezután dr. Petz főorvos ismertette a kórház történe­
tét. mire Zechmeister polgármester szép beszédben át­
adta a kórházat a főorvosnak.

Utána Perczel D°zső belügyminiszter állt fel s kö­
szönetét mondván a meghívásért, kijelentette, hogy nem 
csupán udvariasságból jött el minisztertársával e kulturá­
lis mii ünnepére. Két másik ok is indította erre: az 
egyik az, hogy nagy fontosságot tulajdonit a humanitá­
rius intézményeknek. Miként a középkorban a folytonos 
háborúskodások gyöngítették az emberiséget, úgy a 
jelenben a rohamos haladás, s az élet küz­
delmei okoznak t^sli, szellemi, sőt erkölcsi ba­
jokat. Ezeken van hivatva segíteni a tudo­
mány és a humanizmus, melynek ápolását a kormány 
egyik feladatának tekinti. De egyúttal a mai ünnepre 
való eljövetelével dokumentálni akarta, hogy a kormány 
résztvesz a polgárok ürömében. Győr városa pedig 
büszke lehet e műre és öröm töltheti el polgárainak 
keblét. A maga részéről szintén örömmel róvja le a 
kegyelet adóját a halottak iránt — kik alapvetői voltak 
a kórháznak — de egyszersmind elismeréssel adózik az 
élűknek, kik közremunkáltak a mü létesítésében. Különö­
sen méltó az elismerésre a város főispánja és polgár- 
mestere, továbbá a kórházi bizottság, a buzgó főorvos 
és Győr összes áldozatkész polgárai. Az érdeklődésből, 
mely a megnyitás iránt nyilvánul s csak oly fényessé teszi, 
reméli, hogy Győr jövőre is buzgó támogatásban fogja 
részesíteni e fontos intézményét.

Végül még Laszberg főispán beszélt s bezárta az 
ülést.

A miniszterek megnézték a kórház berendezését, mely 
mintaszerű, a miniszterek ki is fejezték elismerésüket.

Délután 2 órakor a vigadóban 250 téritekü bankét 
volt. melyen az első felköszöntőt a főispán mondta a 
királyra, a polgármester Perczel re : dr. Kautz Gusztáv 
Erdélyre, Szots Árpád tanácsos Zalka püspökre, Szá­
vai/ Gyula Yörösinartyra.

Ezután Perczel belügyminiszter állt fel s köszönetét 
mond a rokonszenv és a figyelem jeleiért, melyeket 
megérkezése óta volt alkalma tapasztalni, de azt hiszi, 
nem csalódik s van joga e rokonszenv nyilvánulásait 
úgy tekinteni, melyek neki mint a kormány egyik 
tagjának szálának. Hálásan fogadja a bizalmat, 
melyet a polgárok nyújtanak. Úgy akarta a sors, hogy 
a mostani kormány nehéz viszonyok közt vállalkozott az 
ország ügyeinek vezetésére. Kardinális pontok voltak, 
melyeket át kellett vennie s megvalósítania. A gyön­
gédség tartja csak vissza, hogy tovább nem beszél a 
kivívott győzelemről. De utal ama intézkedésekre, me­
lyekkel a reformok behozattak, melyek a paczifikácziót 
czélozták. Örömmel konstatálja, hogy végre átes­
tünk ezen is. Most még a közigazgatás 
reformja következik, s megnyugtatja a megyéiket és 
a városokat, hogyha megismerik a javaslatokat, nem lesz­
nek kényszerítve, hogy azoknak opponáljanak. A tapasztalt 
bizalmat máskép nem viszonozhatja, mint azzal, hogy 
Győr város hazafias és intelligens közönségének jólétére 
emeli poharát.

Erdély Győr közönségére, Vörösmarty a főispánra 
emelő poharát.

Öt órakor a miniszterek a vasútra mentek, hol Perczel 
még egyszer megköszönve a város rokonszenvét. Buda­
pestre utaztak. A kórház 200 ezer Írtba került, s a szt. 
László-kórház mintájára készült.

A kolozsvári református teológia 
ünnepélye.

— Az Egyetértő.s távirata. —
Kolozsvár, nov. 4.

A református teológiai fakultás ünnepélye tegnap délelőtt 
folyt le az intézet nagytermében, melyet óriási előkelő 
közönség töltött meg. Képviselve volt Kolozsvár és Erdély 
egész intelligeneziája. más vallásfelekezetek és a katona­
ság. Az emelvényen az elnöki széket Tisza Kálmán 
foglalta el; ott ültek báró Bánffy Dezső miniszterel­
nök. Wlassics Gyula miniszter, Leoevey, Lengyel 
Béla rektor, Hegedűs Sándor orsz. képviselő és más 
előkelőségek. Ének után Szász Domokos megható, lén­
kéit imát mondott. Majd ismét ének következett, mire 
Molnár Albert theologiai tanár ünnepi beszédet mon­
dott. Az internátusi énekkar imája után Kolozsváry 
Sándor igazgatótanácsi elnökhelyettes felolvasta az inté­
zet rövid történetét, mely a püspöknek, mint az intézet 
létesítőjének kitartó, lankadatlan működését és fáradozá­
sait melegen méltatja.

Ezután Tisza Kálmán mondott üdvözlő beszédet. Ki­
emeli, hogy a konvent az által, hogy gyűlését ide ki­
tűzte. jelét adta az intézet fontosságát méltató figyelmé­
nek és ez által örömét akarta kifejezni. E napot minden 
hazafias magyar ember ünnepének tartja, mert ez intézet 
a iudomány és felvilágosodás fejlesztésének intézete, ez 
pedig kétségtelenül minden magyar ember érdeke, mert 
oly nemzeteknek, melyek számban nem nagyon erősek, 
csak tulajdonokban : a tudományban és szellemi erők­
ben való fejlettség adja meg létjogát. Fontos a feladat, melyre 
a theologiai fakultás vállalkozott; fontos lelki pásztorokat 
nevelni amaz egyház számára, mely nem feleslegesen 
tartja magát a legmagyarabb egyháznak, mivel hívei közt 
alig van más mint magyar ember, — nevelni lelkésze­
ket, kik a tudomány fegyvereivel meg tudják védeni az 
egyház tanait minden támadás ellen, nevelni úgy, hogy 
áldozatkészség, munkaszeretet és tettek szükségességének 
tudását vigyék magukkal, de vigyék a szabadelvüség 
szellemét is, vigyenek magukkal vizsgálódás és fejlesztés 
iránti fogékonyságot, de legyen lelkűkbe beiktatva, hogy 
a fejlesztésnek az egyházi téren h_ ára a biblia, a gya­
korlati téren az, hogy nem szabad, hogy a kálvinista 
felekezetekben nagy legyen amaz ifjak száma, kik 
nem tartoznak felekezethez. Az itt nevelt tanárok ezeknek 
is szolgálatára lesznek. Lehetnek állami tanárok is, de 
túlbuzgóságuktól nines mit tartani más felekezetinek, 
mert olvan egyházból veszik a tanárok a hitbuzgóságot,

mely egyház más felekezetnek érzelmeit tiszteli. 
Üdvözletét és köszönetét fejezi ki az intézet létesítőinek, 
és kívánja, hogy a hozzáfűzött reményeknél is nagyobb 
legyen az eredmény. Ezután Kun Bertalan püspök mon­
dott záró imát.

A közönség megnézte a pompásan berendezett intéze­
tet. Az ünnepély után Wlassics miniszter szállásán a 
tisztelgéseket fogadta. Megjelentek: az Emke. a hitköz­
ségek, köztük a zsidó hitközség és a szabadelvű párt. A 
konventre vonatkozólag az értekezlet elhatározta, hogy 
Pap Gábor püspök halála következtében a konvent ülé­
seit e hó végére elnapolja.

Délután bankett volt. mely a redutban folyt le, az 
első túsztólt báró Bánffy Dezső miniszterelnök mondta a 
királyra, ki helyeslé ez alkotást és együtt érzett az al­
kotókkal, mit bebizonyított azzal, hogy érdeklődéssel lá­
togatta az intézetet. Szász Domokos püspök ragyogó 
beszédben BánITy Dezső bárót éltette. Wlassics minisz­
ter ürömét fejezi ki, hogy a közművelődés ily jelenté­
keny oszlopát látja. Van-e a valláspolitikának — foly­
tató — fontosabb része, mint a papok hivatása és a 
közoktatásügyi politikának, mint a tudományért lelke­
sedni tudó tanító és tanár. E két nagy gondolat lebeg 
amaz épület fölött ; kifejezésre jut az emberi művelődés 
két legnagyobb kincse: a hit és tudomány. 
Összefonódnak benne a hit. a tudomány és 
közoktatás eszméi és egyesülnek. Kívánja, hogy az in­
tézet föladatát minél nagyobb eredménynyel oldja meg. 
Legyen a református egyház Ivadieziói szerint, mely- 
mindig összeegyezteti a vallást és hazaszeretetei, vigye 
diadalra a tanárképzésnek egyetem arcanumát, a tudo­
mány szereiét. Ez biztosítja a síkért. A miniszter lendü­
letes szavakban fejtegeti azután a tanár feladatát és beszé­
dét azzal végzi : Jusson eszünkbe, hogy a magyar nemzet 
minden eszménye kultúrájában összpontosul. Vivat, 
floreat, crescat. Így végzi az uj intézetre szavait, éltetvén 
alapítóit. (Hosszas éljenzés.)

Szász Gerő Tisza Kálmánra mondott köszöntőt, mit 
Tisza melegen megköszönt.

Hegedjis Sándor orsz. képviselő az egyetemet kö­
szöntötte fel, mint a mely kapcsolatos a theológia- 
intézettel.

Beszéde nagy hatást tett. perczekig éljenezlek és a 
karzatról a hölgyek is üdvözölték.

Dr. Szádeczky Lajos, az egyetem nevében, mint a böl­
csészeti kar dékánja válaszolt Hegedűsnek. Szász Do­
mokosra köszöntve Kolozsvári Sándor Kolozsvár váro­
sára, Albach polgármester a város nevében a fakul­
tásra. gróf Kan Géza a theologiai akadémiát jelenlevő 
képviselőire, Bartha Lajos a felekezetek képviselőire 
köszöntének. Nagy feltűnést és hatást keltett dr. Groisz 
Gusztáv beszéde, ki mint a katholikus egylnis egyik 
notabilitása Szász Domokos érdemeit fejtegette. Az 
egyetemi fiatalság nevében Szántó Károly beszélt, 
Wlassicsot éltetve, ki délben fogadta az ifjúság tisztelgé­
séi. Számos üdvözlet érkezett.

Szilágyi Dezső ezt telegrafálta az ünnepélyre: «Meg 
vagyok győződve, hogy e konczepeziójában és kivitelében 
oly sikerült intézmény bő és üdvös gyümölcsöket fog 
hozni egyházunknak és a hazának és ezért úgy egyhá­
zunk. mint a hivatott körük részéről nem szűnő rokon- 
szenvben és támogatásban fog részesülni. Üdvözleteket kül­
dőnek többek közi: Ballik püspök Balassa-Gyarmatról, Ze- 
lenka ágostai püspök, Hegedűs István. Szabolcska Mi­
hály és Óváry Dezső, evangélikus felügyelő. Roppant 
hatást keltett Leszai főgondnok következő üdvözlete: 
.Midőn egyházkerületünk theologiai fakultásának föl­
állítás! merész és majdnem lehetetlennek látszó eszméje 
legelőbb fölmerült lelkedbcn, (Szász püspökhöz intézte) 
szivem teljes melegével kiáltok föl: Most vagy soha! 
Ellenfeleid komoran felelek vissza: Soha ! és a gond­
viselés megérnünk engedé: most. * Mindenfelől, az 
ország minden részéről érkeztek Szász Domokoshoz 
gratuláló és hálálkodó, elismerést tartalmazó táviratok.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése október végén lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 frt — kr
Négy edei re ....... o „ — „
Egy hóra......................................... 1 „ — „
A Dirat-Szahnnal együtt negyedévre 1 frttal több 

fizetendő.

— Személyi hírek. Ferencz Szalvator főlier- 
czeg és neje Mária Valéria főherczegasszony, teg­
nap délután Welszböl Bécsbe érkeztek. — Ottó 
főherczeg tegnap a gömörmegyei vadászatokról 
Bécsbe érkezett és rövid időzés után hazautazott 
Sopronba. — Forintjuk Gyula lovassági tábornok, 
József főherczeg adlatusa, tegnap Budapestről Bécsbe 
érkezett

— Kitüntetések. A király a személye körüli mi­
niszter előterjesztésére Haskú József dunaszerdalielyi 
esperes-plébánosnak, az egyház és tanügy terén szerzett 
érdemei elismeréseid a Ferencz József-rend lovagkereszt­
jét, és Csáder Gyula ágostai hitvallású evangélikus 
nyugalmazott igazgatótanitónak, a tanítás terén kifejtett 
sok évi sikeres tevékenysége elismeréséül, az arany ér­
demkeresztet adományozta. A kitüntetéseket a hivatalos 
lap tegnapi száma hozza.

— Uj egyetemi magántanár. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter dr. Török Lajos gyakorló orvos­
nak a budapesti egyetemen a bőr- és biijakórtanból 
egyetemi magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag 
tudomásul vette és ezen minőségében megerősítette.

A toakánal nagyherozegné főudvarmestere. 
A király folyó évi október hó 26-án kelt legfelső kézira­
tával. gróf Salni-lieifferscheid-Raitz Szigfrid kama­
rást Alice főherczegasszony toszkánai nagvherczegné fő­
udvarmesterévé kinevezte és neki egyidejűleg a titkos 
tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta.

— Czimadományozás. A király folyó évi október 
hó 28-án Budapesten kelt legfelső elhatározásával rá- 
kúczfalvi Rákóczy Miklós m. kir. I. számú csendőr 
kerületbeli századosnak, nyugállományba helyezése alkal­
mából, a czimzetes őrnagyi jelleget díjmentesen adomá­
nyozta.

Uj főispánt titkár. A belügyminiszter dr. Kludik 
Imre Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei 1-sű aljegvzőt és 
tb. főjegyzőt főispán! titkárrá a IX. fizetési osztályban 
kinevezte s szolgálattételre Pest-Pilis-Solt-Ki.skun "vár­
megye és Kecskemét város főispánja mellé rendelte ki.

Legfelső megelégedés. A király folyó évi októ­
ber hó 25-én kelt legfelső elhatározásával, Schuller 
János 1. osztályú honvéd föliadbiztosnak, saját kérel­
mére a nyugállományba való helyezését elrendelte és 
megparancsolta, hogy ezen alkalommal nevezettnek a 
legfelső megelégedés kifejezése tudtul adassék.

— Örmény herczegnö Becsben. A nőemanczipá- 
czió bécsi hívei heves agitácziót fejtenek ki az utóbbi 
időben a nőknek az orvosi pályára való bocsátása érde­
kében és minden eszközzel iparkodnak a közvéleményt 
saját eszméik mellett hangolni. így most egy valódi ör­
mény herczegnöt, a ki saját hazájában mint gyakorló 
orvos működik, játszanak ki ütőkártya gyanánt és felol­
vasásokat rendeznek, a melyeken dr. Margarit Melik 
Beglarion herczegnö az örmény nők helyzetéről fog 
érdekes adatokkal szolgálni a nőkérdés megoldásához. A 
nők magasabb kiképzésének elérésére alakult társaság 
nagy propagandát fejt ki a herezeg-doktornő felolvasása 
mellett, a mely tagadhatatlanul kellemes szórakozás 
Ieend az ott megjelenő hölgyeknek. Gyakorlati haszna 
alig lesz ezeknek az előadásoknak.

— Salamon Ella tragédiája. Tegnap már
közöltük a törvényszék határozatát néhány szóban, 
most azonban abban a helyzetben vagyunk, hogy 
a négy ívre terjedő indokolásnak érdekesebb rész­
leteit is közölhetjük. Főbb pontjai — mint tudó­
sítónk táviratozza — a következők: El kellett 
ejteni a vádat, mert Salamon Ella halála és hip­
notikus állapota között az igazságügyi orvosi ta­
nács véleménye alapján csak alkalmi összefüggés 
állapítható meg, tekintettel arra, hogy a nagykorú 
históriában szenvedett betegnek halála minden 
perezben s minden külső behatás nélkül is bekö­
vetkezhetett volna s a hipnotizálás orvosilag lett 
megrendelve, mert tapasztalás szerint a beteg állapo­
tában köny ebbülést idézett elő. Tehát nem produktum, 
de gyógyítási czélzattal gyakoroltatott, s a beteg 
leány határozott kívánságára, a mely annyira erős 
volt, hogy hipnotizáltatásnak megtagadása az orvosi 
szakvélemény szerint végzetessé is válhatott volna. 
De különben még abban az esetben is, ha az 
igazságügyi orvosi tanács abbeli véleménye, mely 
a bekövetkezett halál okát a hipnotizálásban 
állapította meg, büntetőjogi sulylyal bírna, el­
tekintve attól, hogy a halál hipnotizálás nélkül is 
minden perezben bekövetkezhetett a nagyfokú 
hisztéria miatt, a vád fentartására alkalmas és szük­
séges alanyi és tárgyi momentumok a vizsgálat 
eredményében nincsenek meg. A hipnotizálás 
ugyanis bekövetkezhető hatása, valamint az em­
beri szervezetre gyakorolt befolyása a tudomány 
mai állásában is még teljesen kiderithetlen s a 
hipnotizálás szabadon űzetett és a Salamon 
Ella haláláig semminemű korlátozó hatósági 
intézkedés ebben az irányban nem történt. 
A királyi törvényszék a tudomány mai állása 
szerint kizártnak tartja, hogy a vádlottak a 
hipnotikus szuggcszczio káros, még kevésbbé 
végzetes hatását előre láthatták volna, már pedig a 
káros vagy jogsértő következményeknek tudása, 
előrelátása, vagy láthatása nélkül gondatlanság 
meg nem állapítható.

— Elmaradt lelkészválasztás. A fővárosi unitá­
rius egyházközségnek ma kellett volna papot választani; 
ez azonban nem történt meg, mert a Bedő Albert ál­
lamtitkár elnöklete alatt megtartott lelkészválasztó köz­
gyűlés a kebli tanács javaslatát fogadta el és lemondott 
lelkészválasztási jogáról. A közgyűlésen az unitárius 
egyház sok kitűnősége jelent meg, köztük id. Dániel 
Gábor, az unitárius egyház főgondnoka, dr. Székely 
Ferencz és Miké Ferencz kúriai bírák. A megüresedett 
lelkészállomás betöltését tehát a püspökségre bízták. A 
közgyűlés e határozatának az volt az indító oka, 
hogy az egyházközség figyelme nem irányult osztat­
lanul olyanra, a kit a nagy többség lelkészül óhaj­
tott volna, s igy a szavazatok száma előreláthatólag 
3—4 ember közölt megoszlik, s az esetleges súrlódás a 
hívek közt kikeriilhetlen lett volna. Másrészt a püspök­
ségre nézve is - kinek a három kandidátus közül bár­
melyiket kinevezni joga van — kellemetlen lett volna 
oly jelöltet nevezni ki, a ki esetleg kisebbségben maradt 
volna az egyházközség papválaszló közgyűlésén.

A londoni társaságból. Nagy feltűnést keltett 
a londoni előkelő körökben néhány nap előtt az az ese­
mény. hogy egy fiatal ladyt családja az őrültek házába 
záratott be. A legelőkelőbb családok egyikéhez tartozó 
kisasszony lelkes harezosa a szocziál-demokrata eszmék­
nek és annyira hiven követte a szoczialista tanokat, 
hogy épen a napokban szándékozott odahagyni család­
ját és egyesülni akart egy elvtársával, minden egy­
házi formalitás mellőzésével. Ezt a botrányt el­
kerülendő, a leány családja kénytelen volt elme­
gyógyintézetbe záratni az exczéntrikus leányt. Bár a 
dolog a legnagyobb titokban történt, mégis kiszivár- 
Gott a vőlegényjelölt feljelentése következtében. Ugyanis 
a londoni rendőrfelügyelőségnél néhány nap előtt egy 
Sullivan nevű fiatal ember a batterseai szocziáldemo- 
krata-egylet tagja, jelentést tett arról, hogy menyasszonya, 
Lancliesier Edith, a kivel néhány nap múlva házas­
ságra lépett volna, nyomtalanul eltűnt. A fiatal ember 
kifejezést adott gyámjának, hogy a leányt szülei valame­
lyik magán-elmegyógyintézetbe záratták el, mivel a 
leány minden törvényes formát mellőzve akart vele há­
zasságra lépni. Az eset a feljelentés következtében nyilvános­
ságra került, a hírlapok is foglalkozni kezdtek a kérdéssel. A 
leány fivérei kijelentették az újságokban, hogy nővérük 
lelkiállapota már «hosszú idő óta nyugtalanította a csa­
ládjukat és azért egy ideggyógyász tanácsát vették 
igénybe, a ki felhatalmazást adott a családnak arra, 
hogy a beteget elmegyógyintézetbe vigyék. A szocziál- 
demokrata egylet, a melynek Sullivan tagja, mindent moz­
gásba hozott arra nézve, hogy Lancliesier Edithet kisza­
badítsa fogságából. A leány barátja! egyre-másra nyilatkoz­
nak a lapokban, a melyekben kijelentik, hogy a leányt 
mindig rendes elméjűnek ismerték és semmi szellemi 
abnormalitást nem vettek észre rajta. A szoczialista kö­
rökben Lancliesier Edith elismert jónevii szónoknő és 
nem egyszer szónokolt a gyűléseken a fennálló házas­
sági törvények ellen. Beszédjét mindig azzal az eskíi- 
véssel fejezte be. hogy soha sem fog alkalmazkodni a 
mostan fennálló házassági törvényekhez. A szocziáldcmo- 
krata párt buzgó nyomozása folytán csakhamar megtudták, 
hogy Edith péntek óta Rochamptonban van egy magánelme­
gyógyintézetben. Az ügy vitelével megbízott ügyvéd az 
elmegyógyintézet főfelügyelőségénél kieszközölte a leány 
szabadon bocsátására való rendeletet. Ezzel a rendelettel 
a vőlegény 'az ügyvéddel leutazott Rochamptonba és 
nemsokára visszatértek együttesen Lanehester Editbe], a 
ki a következőkben beszélte el a vele történt eseménye­
ket. A műit hét elején két fivére és egy elmegyógyász lé­
pett be szobájába és miután nehány kérdést intéztek 
hozzája, megragadták és levitték a kapu alatt álló ko­
csiba és összekötözték kezeit, védekezett nagvon az erő­
szakosság ellen, úgy hogy a kocsi ablakait is összetörte, 
de mind nem használt semmit. Elvitték Rochamptonba 
és ott ápoltatták mint beteget, mig vőlegénye érte nem 
jött és kiszabadította. A leány most már hiven elhatáro­
zásához neje lett az érette küzdő Sullivánnak és család­
ját teljesen megtagadta.

— Összemarczangolt emberek. Tömeges szeren­
csétlenségről ad hirt tordai tudósitónk. Egy veszett eb 
összemarczangolt két férfit meg egy asszonyt, öt asz- 
szonyrúl a ruhát letépte s a Borjuk-rétjén, a hol átsza­
ladt, megmart egy tehenet is. A kutya Ponnnutz Tódor 
oláh ember kutyája volt s először gazdájának a feleségét 
harapta meg, a mint meg akarták kötni. Kötő Pál, 
egy üreg. újságkihordó, épen a legújabb lapo­
kat vitte szét, a mikor a veszett állat meg­
rohanta. Szelezsán Juon gyári munkásnak a 
testén kilencz helyen hagyott nyomot a vérengző 
állat foga. Amerre elhaladt, nagy futás támadt utcza- 
hosszat, az emberek rémülten menekültek a kapuk alá. 
Valamennyi sebesültet útnak indították Budapestre, a 
Pasteur-intézetbe, a falakra pedig kemény hangú hiva­
talos felszólítást ragasztottak ki, a melyben elrendelték 
az összes ebek kötve tartását negyven napon és éjszakán 
át. A megharapott tehenet elkülönítették a csordától, 
de a veszett eb világgá ment s még mindig félni lehet, 
hogy a város környékén folytatni fogja a vérengzést.

— Vallomás a halálos ágyon. Sok beszédre szol­
gáltatott alkalmat öt év előtt egy bécsi kereskedő leá­
nyának az esete, a ki jegyben járt egy fiatal emberrel, 
mig egyszerre csak a vőlegény elutazott és- a jegyespár 
között minden érintkezés megszűnt. Az eljegyzés felbon­
tásának a titka most került nyilvánosságra és ezzel egy 
ártatlan ember szonioru sorsa vált ösmeretessé. A törté­
net a következő : Öt év elölt történt, hogy az említett 
kereskedőhöz egy Stauber Vilmos nevű fiatal ember 
került, mint könyvelő. A kereskedő fiatal leánya és a 
könyvelő megszerették egymást és megesküdtek, hogy egy- 
egymásé lesznek. A leány szülői azonban tudni sem 
akarták a házasságról, a mely egy vagyontalan fiatal 
emberhez kötné leányuk sorsát. A szerelmeseket a szü-
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lök ellenkezése nem tántorította meg. Addig ostromolták 
a szülőket, mígnem végre beleegyeztek a házasságba és 
ekkor azután megtartották az eljegyzést. Pár hét múlva 
Stenber arról értesült, hogy szülői egy rosszul sikerült 
üzlet folytán a tönk szélére jutottak és ha nem "sikerül 
valahonnan pár ezer forintot szerezniük, menthetetlenül 
elvesznek. Stauber feltárta leendő apósa előtt szüleinek két- 
ségbeejtő helyzetét és tóle kért segélyt. A menyasszony apja 
azonban nem volt hajlandó a segítésre és a könyvelőnek 
megtagadta a kérelem teljesítését. Néhány nappal később 
a pénztárból eltűnt 3000 forint. A dolog úgy történt, 
hogy a kereskedő fia elfelejtette este bezárni á pénztárt 
és másnap reggel konstatálták, hogy 3000 frt hiányzik.
A kereskedő lián kívül csak Stauber dolgozott még ab­
ban a szobában és természetesen őt fogták gyanúba. 
Minthogy becsületes utón nem tudott segíteni szülei 
helyzetén — mondták — bűnös módon szerezte meg 
számukra a szükséges pénzt. Hiába tiltakozott e gyanú­
sítás ellen Stauber, főnöke őt tartotta a tolvajnak és 
kijelentette, hogy nem jelenti ugyan fel, de az eljegyzést 
felbontja és azt követeli, hogy Stauber távozzék Becs­
ből. A fiatal ember nem tehetett mást és ment. 
Brünnben kapott egy állást és itt élt néhány hó­
napig, mignem arról értesült, hogy volt meny. 
asszonya nőül ment egy szállítóhoz. Ez volt Stau- 
bérré nézve a végső csapás. Szülei tönkremen­
tek. az ő élete fel volt dúlva és feledést a borban kere- 
sett. Duhaj életet kezdett élni, elveszítette az állomását, 
egyre jobban sülyedt és sülyedt, mig végre a végső 
nyomor és a kétségbeesés öngyilkossá tette. Menvasz- 
szonya eljegyzése után pár béllel a holttetemét találták 
meg egy hegyszakadékban. Most, halála után négy és 
fél évvel, kiderült, hogy Stauber ártatlan volt a sik­
kasztásban. a mely őt A romlás útjára juttatta. A na­
pokban halt meg ugyanis Stauber egykori főnökének a 
fia, a ki halála előtt, érezve, hogy már nem sok napja 
van a földön, egy levélben megírta, hogy a sikkasztást 
ő követte el. Kártyaadósságai voltak, apjának felt ezeket 
bevallani és igy elsikkasztotta a pénzt, melyre szüksége 
volt és hagyta, hogy Stauber szenvedje a bűn követ­
kezményeit.

— Négyvennyolez évi börtön. Az amerikai Égve- 
sült-Államokban esztendőkön át működött egy gyújtogató 
szövetkezet, a mely iparszerük» űzte a nagy összegekre 
biztosított épületek, gyártelepek felgyujlását. A szövetke­
zet azután a biztositótársulat által kifizetett összeget fai- 
zonvos részét kapta jutalmul. Ezernél több tűzvészt idézett 
elő ez a rettenetes szövetkezet, a melynek gonosztelteire 
végre rájött a hatóság és a banda feje Schönh,olz 
Morris, Európából kiszökött fegyencz, a napokban állott 
a newyorki törvényszék előtt számot adni tetteiért. Az 
ezerszeres bűntett elkövetésével vádolt mordálvégetőt 
negvvennyolez évi börtönre ítélte el a törvényszék. A 
gonosztevő az Ítélet hallatára összeesett és ájultan vitték 
ki a tárgyaló teremből.

— Bosszuállás négy év ntán. Véres jelenet ját­
szódott le tegnap Becsben, a wiedeni külváros egyik 
nagy üzletének ajtajában. Az Uh/?-ti vérek tulajdonát 
képező czipőfelsőrész-gyárnak utczai helyisége előtt meg­
jelent egy Gorgias Péter nevű czipész és a munka­
vezető Dworacsek János után tudakozódott. Gorgias évek­
kel ezelőtt alkalmazva volt a gyárban, de onnan iszákos- 
sága miatt négy évvel ezelőtt elbocsátották. Azóta 
dologtalanul csavargóit a városban és nem tudott mun­
kához jutni. Az Eigl-féle gyárból való elbocsátása mialt 
a munkavezetőt Dworacseket okozta és bosszul esküdött 
ellene. Dworacsek mitsem sejtve jött ki az üzlet ajtajába 
és legnagyobb meglepetésére Gorgiast látta maga előtt, 
a kivel évek óta nem beszélt. Gorgias, mintha a legjobb 
barátok lennének, nagy örömmel sietett hozzá és elmondta, 
hogy elutazik Bécsből és kötelességének tartja tőle elbú­
csúzni. E szavaknál zsebéből üveget húzott elő és annak tar­
talmával megkínálta a munkavezetőt. Ez visszautasította 
a kínált italt, mire Gorgias az üveg tartalmát liirtelen 
Dworaesekre öntötte, a ki jajkiáltások között összero­
gyott. A maró folyadékból, a mely vitriol volt, néhány 
csepp az üzletajtóban álló főnököt is érte és jelenték­
telen sérülést okozott a kezén. A nagy lármára a mű­
helyből összeszaladtak a többi munkások és megragadták 
a merénylőt. Mielőtt még hozzáérhettek volna. Gorgias 
revolvert rántott elő zsebéből és azzal előbb a munkások 
közé, azután magára lőtt. Az első lövés szerencsére nem 
talált, az önmaga ellen irányzott golyó azonban élet- 
veszélyes sebet ejtett a merénylőn, a kit áldozatával, 
a szintén súlyosan sérült Dworacsekkel beszállítottak a 
kórházba.

— Az erkölcsös Llncz. Nemrégiben sokat nevetett 
a közönség a puritán erkölcsű müncheni rendőrfőnök­
nek egy famúzus rendeletén, a melyben elrendelte a 
város valamelyik nyilvános helyén felállított szoboreso- 
portozaton levő meztelen figyermek alakok felöltözteté­
sét. A linczi rendőrkapitány megirigyelte müncheni kol­
legájától azt a hahotát, a melylyel neki egész Európa 
adózott és hasonlóra törekedett. Czélját biztosan el fogja 
érni, mert határozottan geniálisan halad előre 
a képtelenségek kieszelésében. A ki az utolsó napokban 
a nagyobb városok falragaszait figyelemmel kisérte, bi­
zonyára feltűnt azok között egy művésziesen kiállított 
hatalmas plakát, a mely valamelyik izzó fényt ajánlja a 
publikum figyelmébe. A plakáton két női alak van, 
az egyik ül, a másik a levegőben lebegve, ki­
nyújtott karjában lámpát tart. Azonban ez a 
lengő hölgy ellentétben a korrektül felöltöztetett ülő alak­
kal, igen hiányosan van felöltöztetve és azonkívül még 
háttal is van a nézők felé fordulva. Az egész ruházatát 
könnyű, felhöszerü fátyol képezi, a mely a gyönyörű 
női testet betakarja, de a könnyű szöveten áttet­
szik testének vakító fehérsége és bájos plasztikája. 
Az erkölcsös linczi rendőrfő végtelenül megbot- 
ránkozott a látványon, a melyet az ingerlő plakát 
nyújtott és legutóbb kiadott ukázában elrendelte, hogy 
a lámpát tartó . szemérmetlen nőalak a falragaszokon 
beragasztassék. A jámbor linczi nép most kíváncsian 
fejtegeti a rébuszt, a melyet az átragasztott plakátok 
nyújtanak, a melyeken a társától megfosztott nőalak ért­
hetetlenül néz a beragasztott helyre, a hol bájos társ­
nője helyett valamelyik kedélyes viczinális vasút adja 
tudtul menetrendjét az erkölcsös lakosoknak.

— Érdekes házasság. A virtouz-lovaglásairól hires 
fiatal czirkuszigazgaté. Sidoli Caesar, a napokban 
Triesztben nőül vette Európa egyik legkiválóbb iskola­
lovarnőjét Bude Gizellát. A fiatal igazgató, a ki épp oly 
gazdag, mint a milyen kiváló lovas, nászajándékul két 
gyönyörű telivért és egy tízezer forint értékű gyémánt- 
ékszert ajándékozott nejének. A népszerű czirkusz-igaz- 
gatót a trieszti közönség nagy óvácziókban részesítette 
esküvője alkalmával.

— A honvédnjonezok felesketése. Szép ünnepély 
folyt le vasárnap reggel a Ludovika-akadémiában. Ekkor 
eskették föl az október elsején bevonult ujonezokat, ne­
vezetesen az I. honvéd gyalogezred ujonczait, az 1. hu­
szárezred, a Ludovika-akadémia gyalog- és lovas osztá­
lyának legénységét, a központi lovasiskola, központi 
ruharaktár ujonczait s a gyalog- és lovasőnkényteseket. 
A legénység 0 órakor sorakozott az akadémia tágas ud­
varán, a tisztikar pedig a főbejárat előtt várta Pókay 
János altábornagy honvéd állomásparancsnokot. Pókay 
altábornagy fél 10 órakor érkezett meg, s a legénység 
fölött szemlét tartva, a tisztikarral az akadémia kápolná­
jába ment, a hol Kisfaludy Nándor honvédlelkész 
misét mondott, mialatt az 52-ik gyalogezred zenekara 
egyházi dalokat játszott. Mise után a tisztikar az udva­
ron állt fül, mire megkezdődött az esketés, még pedig a 
lovas ujonczokkal. Az eskü szövegét egy százados ol­
vasta, melyet a legénység utána mondod. A lovasok után 
a gyalogság következett. Az esketés után a legénység a 
Ludoviczeum előtti téren állt föl, s az 52-ik gyalogezred 
zenekarának indulója mellett az állomásparancsnok előtt 
elléptettek. Ezzel az ünnepélyes aktus véget ért.
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_ Gyilkosság a nyílt ntczán. Vakmerő gyilkos­
ság történt a nyilt utczán fényes nappal, Írja szakai­
ul levelezünk : Petyera Pál két társával beszélgetett 
aI utrza közepén, a mikor Pradlieska József fóldmi- 
velő odarohant és a zsebkését egymásután kétszer Pe- 
tvera mellébe szúrta markolatig. A merénylő oly hirte­
len végzett, hogy a jelenlevőknek ideje sem volt magukhoz 
térni az ámulatból. Petyera véresen üsszerogyott s nemso­
kára kiszenvedett. A gyilkost átadták a csendőrségnek, 
a mely legott vállalóra fogta. Világosan és értel­
mesen felel a hozzá intézett kérdésekre s a leg­
apróbb részletig beismeri a bűntettet, elhatározásának 
az okáról azonban semmiképen nem akar fel­
világosítást adni. A gyilkos ismerősei azt hiszik, hogy 
a véres bűntettnek egy asszony az eredeti oka, a kiért 
Pradlieska és Petyera ezelőtt egy évvel meghasonlottak.
A bíróság elrendelte a holttest fölbonezolását, a gyilkost 
pedig letartóztatta.

Rövid hírek. Ger enden Bartos Ágnes 
cselédleúnv epileptikus rohamában beleesett a 
kútba és belei ula dt. — X-Kik hűld n Putnik 
Mara gazdaember bosszúból ötször fejbeszurta 
Szuboticzky Jósát. — Debrecenben Ripoka Ju­
lianna cselédleány szerelmi csalódás miatt meg­
mérgezte magát. — Aradon az országos vásár­
ban egy siketnémaságot szimuláló furfangos csalót 
fogtak el. a ki hamisított igazolványnyal gyűjtött 
kőnyöradományokat. — Jladrizesten Gyorgyicza 
Isztíme pisztolynál lőtt apjára, a kiről azt hitte, hogy 
feleségével titkos szerelmi viszonyt folytatott. — 
Győrben Bácsi Sándor kocsijával elgázolt egy 
ketesztendus leánykát. — Debrecenben Yáradi 
Imre volt bírósági végrehajtó életuntságból agyon­
lőtte magát. — B.-Diószegen az országúton 
meggyilkolták és kiraboltak Nagy Józset svrtus- 
kereskedöt. — H.-Böszörményben a külön­
böző járványos betegségek oly nagy mértékben 
pusztítanak a gyermekek közt, hogy az összes 
elemi iskolákat bezárták.

s- öngyilkos zeneakadémiai hallgató. Mayer 
Gvula csongrádi születésű 22 éves zeneakadémiai növen­
dék és bölcsészethallgató ina reggel 9 órakor a tsászár- 
fiirdóbcB forgópisztolylyal bal mellébe lőtt. Haldokolva 
vitték a mentők az irgalmasrend budai kórházába, a hol 
még ki tudták hallgatni. Azt mondja, hogy erős fej gör­
csökben szenved s miután fél a megőrüléslői. inkább a 
halálba menekül az elöl. Föl gyógyulásához nincs 
remény.

= Gázrobbanás a jelzálogbankban. Vasárnap 
deiben a Zrínyi- és nádor-uteza sarkán levő jelzálog- 
bankban az igazgató harmadik emeleti lakásán a ház­
felügyelő észrevette, hogy erős gázszag van. A meggon­
dolatlan ember égő gyufával keresgélte, hogy melyik 
csapon ömölhet ki a gaz s a mikor belépett a fürdő­
szobába. a gyufa lángjától a kiömlött gáz meggyuladt és 
felrobbant. A robbanás a fürdőszoba ablakát kinyomta, 
a láng pedig a háztel ügyelő arezába kapott, de csak 
könnyebb sérülést okozott. Nagyobb szeren esetlenség nem 
történt.

= Esztergályosgytilés. Vasárnap délelőtt a buda­
pesti esztergályos munkások nagygyűlést tartottak a víg­
ul, za 10. számú vendéglőben. A helyzetük hosszas meg­
beszélése után elhatározták, hogy csatlakoznak az álta­
lános famunkás szaklap alakítására megindított mozga­
lomhoz. A gyűlés teljes rendben folyt le.

= Betörés. Az éjjel a József-kürut 5. sz. a. levő 
*Egri borozó*-ban betörők jártak, s onnan a pénze: 
fiók feltörése után 198 írt készpénzt elloptak. A rend­
őrség azt hiszi, hogy ezt a betörést is az a banda kö­
vette el. mely legutóbb a vendéglőket szemelte ki műkö­
dése helyéül.

= Eltűnések. Färber József magyar államvasuti 
hivatalnok e napokban eltávozott szegiü-uteza 5. számú 
lakásáról és azóta nem tért haza. A rendőrség meg­
indította a nyomozást; hozzátartozói attól léinek, hogy 
Färbert valami baleset érte. — Bodnár Józset 2?- éves 
kovácslegény szintén néhány napja tűnt el kisfuvaros- 
utcza 5. számú lakásáról s azóta nyoma veszett. A 
rendőrség keresi.

= Véres verekedés. Az éjjel 3 órakor a főutezában 
levő Juhász-féle kávéházban Kojak Ignácz lakatos- 
legény összeveszett Spajer lápot utazóval és Csider 
József szerelővel s összevissza szurkálta őket. A sebesül­
teket a János-kórházba szállították, a késelő lakatosle- 
gényt pedig letartóztatták.

tudják csak kellően méltányolni és megérteni Brahms 
zeneköltészetét. A jelen volt kis számú közönség 
azonban lelkesen tapsolt a kitűnő művésznek, ki 
— mint halljuk — még egy hangversenyt fog rendezni. 
A második hangverseny délután fél 5 órakor volt, 
ugyancsak a Vigadó kis termében. Ez a Grün felet- 
Bürg er-fele kamara-társulat első népszerű hang­
versenye volt. E hangversenyre már napokkal ezelőtt 
elkeltek az összes jegyek. Á közönség nagyfokú érdek­
lődését a derék társulat meg is érdemelte összevágó já­
tékáért. Első számul Haydn egy vonós négyesét adták. 
Ezt Grieg g-moll kvartettje követte. A hangverseny 
legszebb száma az utolsóid adott Beethoven. Septuor 
volt. melyben a társulat tagjain kivu Giavicelli, 
Hikisch. Wischend orf és Drescher tanárok is közre­
működtek. A jeles művészeket a nagyszámú közönség 
minden szám után felhangzó zajos tapsaival jutalmazta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az általános munkás családház építő-egye­

sület választmányának e hó 3-án tartott ülésén Teufel 
Mihály fővárosi ügyvédet választották meg az egyesület 
jogtanácsosává. Egyúttal elhatározták, hogy a befizetése­
ket e hó 17-én vasárnap megkezdik és a befolyó össze­
get az alapszabályok jóváhagyásáig letét gyanút 
kezelik.

— A magyar mérnök- és épitészegylet
ülésrendje a következő : kedden esti lél 7 órakor 
építési szakosztály, csütörtökön esti 0 órakor
vasút és hídépítési szakosztály, szombaton esti 7 
a gépészeti és bányászati szakosztály ülésezik.

1 heti 
a viz- 

L ut-. 
órakor

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dl-. Kálmán Arthur irodalmi jogtaná­

csos tegnap délelőtt lepett házasságra Freund Juliska 
kisasszonynyal. üzv. Freund Ábrahámnv urhölgy leányá­
ról. A házasságot előbb az 1. kér. anyakönyvi hivatalban 
kötötték meg. azután szűk családi körben a dohány- 
utezai zsidó templomban ment végbe az egyházi szertar­
tás. Tanuk voltak a vőlegény részéről : gr. Keglcvich 
István és báró Podmaniezky Frigyes, a menyasszony 
részéről pedig ennek fivérei: Bállá Samu, Vilmos és 
Rezső. Ezenkívül jelen voltak: megyeri Krausz Izidor. 
Szatmári Mór, gelsei Guttmann Izidor, dr. Goldstein 
tvszéki bird, dr. Báttaszéky Lajos és a közélet több 
ismert alakja.

GYÁSZROVAT.
Havas László fiatal ivó tegnapelőtt Pidnokon, 20 

éves korában, meghalt.
Dr. Járó Ferencz orvos. 25 éves korában meghalt 

Budapesten.

előtt

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hegyi Aranka és a népszínház. A kö­

zönség felháborodása a népszínház igazgatójának 
Hegyi Arankával való eljárása fölött mégis oly 
erkölcsi pressziót gyakorolt az igazgatóra, hogy 
nein térhetett előle ki. Miután a művésznő az 
igazgató kívánsága szerint föltétlenül visszavonta 
ellene indított perét, az igazgató szerződéssel kí­
nálta meg Hegyi Arankát, a ki azt el is fogadta, 
s a jövő héten meg is kezdi öt havi szünet után 
működését. — így szól a kommüniké, a melyet a 
népszínház adott ki, de hogy a tulajdonképeni 
oka a hercze-hurczának mi volt, arról a népszín­
ház mélységesen hallgat.

— Mascagni Péter tegnap dirigálta másodszor -Pa- 
Tusztbecsu let~ ez. melodrámáját a magyar királyi opera- 
házban. A nézőtér minden zugát tegnap is előkelő és fényes 
közönség töltötte meg. mely a zseniális mester ünneplé­
sére gyűlt egvbe. Az opera előtt Erkel Sándor dirigálása 
mellett a „Hunyadi László- nyitányát játszották, mely 
után perezekig tartó taps volt. a melynek csak az vetett 
véget, hogv .Mascagni Péter elfoglalta helyét a karmesteri 
emelvényen. Most már az olasz maestro lett az ünne- 
peltetés és ováczió tárgya. Az előadást meg-megszaki- 
totta a sűrű taps. Az Intermezzo! és Bordalt pedig meg 
is ismételtették. A dalmű után ismét orkánszerüleg tört 
ki a taps és Mascagninak az összes szereplőkkel tizen­
kétszer kellett a függöny előtt megjelennie. A tegnapi elő­
adáson Santuzza szerepét Kaezér Margit, Lola szere­
pét pedig Bárdossy Ilona énekelte a mester teljes meg­
elégedésére. A többi szereplők azonosak voltak az. első 
díszelőadás szereplőivel. Az opera után Klóra ballet ke­
rült színre.

A dalmű eldirigálása után Mascagni a Drechsler- 
féle vendéglőbe ment. hol szőkébb körű társasággal va­
csorázott egvütt. Az előadáson szereplő Kaezér Margit 
és Bárdossy Ilona művésznőkön kívül ott voltak: 
Szilágyi Lajos műszaki tanácsos, Dunkel Norbert. 
Huhay Károly, Szendrüi Lajos, Hegedűs, Burger 
Zsigmond, Ábrányi Emil, továbbá Dunkel Xorbertm-, 
Hubay Károlyné, Diósyné Handel Berta. Szend- 
röiné, Hegedüsné, stb. A vgcsora végeztével Bárdossy 
Ilona magvar népdalokat énekelt a mesternek, majd ő ült 
a jelenvoltak zajos kérésére a zongorához s játszott 
részleteket a „Ratcliff*-bői az .Alom* melodrámai ze­
nét, a „Ricordo di Budapest* czimü uj zongorakeringő- 
jét s végül elénekelte Sercsiata czimü dalát. A jelenvol­
tak, mint talán felemlitenünk is felesleges, a legnagyobb 
élvezettel hallgatták a mestert s tapsolták a szerzemé­
nyeket. Innen a víg kedélyű társaság a vigadó-kávéházba 
ment, hol a mester újabb diadalait a tekeasztalnál 
aratta.

— Hangversenyek. Tegnap két igen érdekes hang­
verseny ment végbe a fővárosi vigadó kis termében. Az 
első, mely délelőtt 11 órakor volt, Weisz József tanár 
rongoramüvész játékából állott, ki műsorát Brahms 
legszebb zongoramüveiből állította össze. Igen sajnála­
tos, hogy ez iránt a hangverseny iránt oly kicsiny 
Volt a közönség érdeklődése. Ritka élvezet része­
sei voltak azok, a kik azon jelen voltak, mert 
Weisz József egyike a jelenkor legnagyobb zongora­
művészeinek. Bámulatos technikája és tanulságos bon- 
ezoló képessége van. Mint Brahms interpretáló mű­
sorát kizárólag a nagy német költőnek szentelte, s talán 
ebben leli magyarázatát, hogy a közönség tömegesen 
nem kereste fel hangversenyét. Pedig a kik tőle hallják,•

Pap Gábor halála.
Az Egyetértés tudósit új átül.

Komárom, nov. 3.
Szombaton délelőtt tizenegy órakor hunyta Ív örökre 

szemeit Pap Gábor, a dunántúli rvf. egyházkerület 
püspöke, tizenegy órakor tűzték ki a reiornnitus templom 
tornyán a gyászt hirdető fekete lobogót s tompán szólal­
tak meg a templom harangjai, melyek nyelve be volt 
kötve. A gyászhir villámgyorsan terjedt el az egész város­
ban és délben már nem beszéltek másról, mint 
Pap Gábor haláláról. Az egész polgárság, vallás- 
különbség nélkül, megilletődve értesült a szeretett 
és tisztelt főpap haláláról. A ref. egyház presbitériuma 
még aznap délután öt órakor ülést tartott, hogy a te­
metés rendezése iránt való intézkedéseket megtehesse s 
részvétének, valamint a haláleset felett érzett gyászának 
méltó kifejezést adjon.

Kőnkoly-Thege Béla főgondnok meghatottságtól re­
megő hangon jelentette be az egyházat ért veszteséget. 
A presbitérium, melynek tagjai teljes számban egybe­
gyűltek. a főgondnok indítványára a következőket hatá­
rozta el:

1. Szeretett lelkészének elhunyta fölött mély fájdalmát 
kifejezve, annak emlékét méltó szavakban jegyzőkönyvi­
leg megörökíti.

2. A megboldogult eltemetéséről maga az egyház 
gondoskodik s külön gyászjelentést ad ki.

3. A ravatalra koszorút helyez.
4. Az istenéhez költözött főpásztor sírjára saját költ­

ségén díszes emléket emel.
f>. A sir gondozását és fentartását magára vállalja.
0. Elhunyt lelkésze nevét viselő s emléke megörökí­

tésére szolgáló méltó alapítványt tesz, melynek ossz- 
és rendeltetése iránti javaslattételre a főgondnokot 
kéri föl.

7. A nagv beteget kezelt orvosoknak önfeláldozó, hű­
séges eljárásukért hálás elismerését fejezi ki.

8. A temetés rendezésére egy bizottságot küld ki.
A ref. egyház közönsége és a dunántúli ev. rvt. egy­

házkerület. melynek püspöke volt a megboldogult, szín 
tén külün-külün gyászjelentést adott ki.

A család a következő gyászjelentést bocsátotta ki :
Isten nevében! Üzv. Pap Gáborné szül. Czike Ka­

rolina és fia Pap Elemér, kir. aljárásbiró, valamint 
gyermekei Zoltán és Elvira, ugyszinte Pap Julianna, 
özv. Csonka Ferenezné s gyermekei Pap István s 
gyermeke; Pap Klára férjezett Fejes Gáborné s gyer­
meke. mint testvérek; továbbá Czike Lajos ev. rei. 
lelkész és családja, Czike Etelka özvegy Gyalo- 
kav Júzsvfné és családja, mint sógorok fájda­
lomtelt szívvel tudaják a legjobb férj, apa. 
nagyapa, testvér, illetve sógornak Pap Gábor ev. ref. 
püspök, kir. tanácsos, a magyar főrendiház tagja, rév­
komáromi ev. ref. lelkész. 1848—49-iki szabadság- 
harezban kapitánynak, ez évi november hó 2-án dél­
előtt 11 órakor életének G9-ik. boldog házassága f2-ik 
évében agyhártyalobban történt gyászos elhunytál. A 
boldogul ínak hült tetemei ez évi november 5-én dél 
után 3 órakor fognak a rév-komáromi ev. ref. egyház 
temetőjében nyugalomra tétetni. Nyugodjék csendesen 
legyen áldott emlékezete!

Potsdam, nov. 3. A császár ma délelőtt a Hohen- 
zollern házi rend lánczát küldte el a portugál királynak.

Berlin, nov. 3. A „Vorwärts“ közzéteszi 
Stocker levelének tartalmát, melyet az 1888. 
amrusztus 14-én a konzervativeknek Bismarck 
herczeggel szemben követett akkori magatartása 
tárgyában Hauerstein báróhoz intézett.

Róma, november 3. A ruthéneknek a katho- 
likus egyházban való visszatérésének 300 éves 
évfordulója alkalmából a pápa ma 130 ruthén 
zarándokot fogadott, a kiket Sembratovieh érsek 
vezetett. Az érsek beszédére válaszolva kijelen­
tette, hogy ő a ruthénekért minden lehetőt meg­
telt és azt az óhaját fejezte ki, hogy az orthodox 
ruthének is térjenek vissza a katholikus egyházba.

Paris, nov. 3. Az uj miniszterek ma Bourgeois 
elnöklete alatt értekezletre gyűltek egybe, a mely­
ben megállapították a minisztérium nyilatkozatá­
nak szövegét, melvet holnap a kamarákban fel 
fognak olvasni. Ezt a nyilatkozatot holnap reggel 
Emire elnök elé terjesztik. — Bourgeois miniszter­
elnök a Marne department prefektusához távira­
tot intézett, melyben a miniszterelnök kijelenti, 
hogy a kormány óhajtja, hogy a vurmaux-i sztrájk 
véget érjen és hogy a választott bíróságot tekinti 
az egyetlen eszköznek arra nézve, hogy a munka­
adók és mánkások közti nehézségek méltóan meg­
oldást nyerjenek. Bourgeois ennek következtében 
felszólítja a prefektust, hogy a két pártot kérdezze 
meg, hogy akarnak-e választott bírákat kijelölni.

Paris, nov. 3. A hivatalos lap közli az uj 
minisztérium névsorát. A gyarmatügyi tárcza még 
nincs betöltve és ideiglenesen Messurcur vezeti.

Belgrad, nov. 3. Holnapután királyi ukáz log 
megjelenni, mely a szkupstinát e hó 20-ara egybe­
hívja. Garusanin párisi szerb követ e hú 18-an 
ideérkezik. Natália királyné e hó 28-án fog ide­
érkezni.

Varsó, nov. 3. Orosz lapok jelentése szerint 
az Oroszországban lakó örmények és törököknél 
házmotozásokat tartanak és a náluk tatait fegyve­
reket elkobozzák. A motozás gyanús levelek és 
iratokra is kiterjed.

Varsó, nov. 3. A lengyel lakosság hivatalos 
utasítás folytán az Orosz, Lengyel, Litván, Po- 
dolia és Yolhynia tartományokból köteles lesz a 
koronázás alkalmából Moszkvába küldöttségeket 
meneszteni. A kormány fentartotta magának azt 
a jogot, hogv a küldöttségek tagjait maga nevezze 
ki. Valamennyi tartományban a koronázási ünnep 
alatt istentiszteleteket és népünnepségeket fognak 
rendezni.

Konstantinápoly, nov. 3. A kormány ál­
tal engedélyezett négy havi moratorium hivatalos 
hirdetmény szerint a látra szóló váltókra, a névre 
kiállított papírok lejáratára és kötelezvényekre 
vonatkozik, azonban nem érintik a moratorium 
kihirdetése után kötött ügyleteket. A moratorium 

zonkivül a folyó számlái és tőzsde-ügyletekre 
is szól.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, nov. 4. Az osztrák-magyar bank állása okt. 

31-én : bankjegyforgalom 620,439.000 fvt, (+ 28,627.000 
frt) ; érezérték 363,737.000 fit, (+ 1,319.000 Irt) ; tár­
cza 227.715.000 frt. (+ 22,337.000 frt); lombardüzlet 
42.229.000 frt (+ 3.534,000 frt) ; a bankjegyforgalom­
ból adóköteles 37,995.000 frt, (+ 29,407.000 frt).

A közönség
Az alcsnthi föherczegi udvari kertészetben kap­

hatók parkok e» sétányok létesitéaéhez alkalmas

díszfák és cserjék,
valamint gyümölcsfák, eperpalánták stb. Árjegyzéket ingyen 
és bérmentve küld a föherczegi udvari kertészet Alcsuthon, 
Febérmei»ye. 25059

Bádogplakátok
simán vagy préselve szinnyoinatban gyárt egyedül a 

Monarchiában a legkitűnőbb és legolcsóbb kivitelben

Bruefastelner és Fia
csász. és kir. szabadalrn. bádogplakát- és czimtábla-gyár,

Budapest, VII., Csengeri-utcza 21. — Telefon.
Eredeti mintákkal és vázlatokkal kívánatra azon­

nal szolgálunk. 2520G

TÁVIRATOK.
Bécs, nov. 3. A király ma délelőtt megláto­

gatta a görög királyt az Imperial szállóban, a kinél 
35 perczig időzött. Szívélyes búcsú után az ural­
kodó visszatért a Hoiburgba, a hol György görög 
király a látogatást csakhamar viszonozta.

Bécs, nov. 3. A király ma délelőtt 9 órakor 
Hohenlohe főudvarmester és Weyr tanár szob­
rász kíséretében megtekintette a Michaelerplatzon 
lévő monumentális kutat, mely Weyr szobrász 
müve.

Königsberg, nov. 3. A múlt éjjel az utász-kaszárnya 
őrségét többen megtámadták, kik ellenőrzési szemlére 
voltak behiva. Midőn kövekkel dobálták a felállított őrt, 
az tüzelt. A támadók közül egy ember megöletett, egy 
másik súlyosan megsebesült.

A keleti kérdés.
Konstantinápoly, nov. 3. 

Hivatalos török jelentések szerint, az örmények 
tegnapelőtt a diarbekiri vilajet főhelyén megtámad­
ták a török templomokat. Mindkét részről többen 
megsebesültek. A rend helyreállítására megtették 
a kellő intézkedésekét. Háromszáz zeutuni ör­
mény megölte Hassan Aga hadnagyot, tele­
ségét és gyermekeit a Yenksisből Marasba 
vezető utón és kirabolták őket. Ezután Gu- 
cserki faluba törtek és az ottani parasztokat 
kifosztották. —- Néhány kurd-törzs főnökük veze­
tése mellett Csalcserinébe ment, hogy az ottani 
örményeket megtámadják. Az erzerumi hatóságok 
a kurdok üldözésére csapatokat küldtek ki, me 
Iveknek, a muzulmánok segítségével, sikerült a 
kardokat szétverniük.

Konstantinápoly, nov. 3 
Úgy látszik, hogy újabban Anatolia mind a hat 

vilajetjében voltak mészárlások. Általában azt hi­
szik. hogy a porta a mozgalmat csak erélyes 
rendszabályokkal lesz képes elfojtani, lrapezunt- 
ból jelentik, hogy ott a kereskedelem és forgalom 
pangása következtében nagy Ínség van, különösen 
az örmény lakosság közt. A konzulok szerint 
Erzerumban a legutóbbi mészárlások alkalmával 
legalább 200 örmény vesztette életét.

Konstantinápoly, nov. 3.
Az örmények által Zeitunban körülvett csapatok 

helyzete válságos. Az örmény lakosság Maras ke­
rületben, a hol többségben van, harczias lián gúlá­
tól mutat. A pacificatió nehézségekkel fog járni 
A damaskuri kerületben elhatározták a tar­
talékosok behívását. Időközben Alcppoba, Zei- 
tunba és Ourfába, a hol szintén za­
vargások vannak, csapatokat küldtek. Ha a Zei­
tunban levő csapatokat megsemmisítenék, úgy tar­
tani kell attól, hogy egy ily hir köztudomásra ju­
tása mindenütt nagy mészárlásokat fogna maga 
után vonni. Eddig még nem erősítették meg azt 
a hirt, hogy Kréta szigetén zavargások törtek 
volna ki.

Konstantinápoly, nov. 3.
Az ellenőrző bizottságot kinevezték. Elnöke: Schew- 

fik effendi semmitőszéki biró. Mohamedán tagjai: 
Djemae bey, a Banque Agricole igazgatója, Abdulah 
bey államtanácsos és Djellal boy fellebbviteli bíró­
sági biró. Keresztény tagjai: Karatheodori effendi 
államtanácsos, takis Ohannes effendi főprokurátor 
és Dilber effendi pénzügyminiszteri tisztviselő.

Berlin, nov. 3
Tewfik pasa tőrök nagykövet, a kit a szultán 

Konstantinápolyba hivatott, tegnap délután 
utazott.

Washington, nov. 3,
A japán követ csütörtökön Olney külügyminisz­

ternek hivatalos táviratot adott át, melyben Ja­
pánnak Koreára vonatkozó nézetei vannak ki­
fejtve. Azt hiszik, hogy az Európában lévő japán 
követségek hasonló hivatalos táviratokat kaptak. 
A táviratban az van mondva, hogy a japán csa­
patoknak jelenléte Koreában szükséges addig, 
mig a Liao-Tung félsziget megszállása tart. Japán 
csapatait semmikép se akarja Koreában hagyni és 
szívesen csatlakozik a hatalmaknak e tekintetben 
megindítandó akcziójához.

Washington, nov. 3.
A brit nagykövet Olney külügyminiszterrel foly­

tatott értekezletében a két állam alattvalóinak 
megvédése czéljából közős angol-amerikai akcziót
hozott javaslatba.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 

magyar kir. miniszter Kende Mihály országgyűlési képvi­
selőnek, a magy. kir. államv. Forró-Encs állomásától Gibárt, 
Kér, Abauj-Szántó, Felső- és Alsú-Golop. Súllyá, Monok, 
Ráska és Ond irányában a magyar kir. államvasutaknak 
Szerencs állomásáig, illetve Mád érintésével Mád-Zom- 
bor megállóhelyig ; továbbá Rónay Jenő főispánnak a 
tervezett Toron tál vármegyei keskenyvágányu helyi érdekű 
vasúiból kiágazólag Katalinfalvától Kis- és Nagy-Tórák 
érintésével Magyar- illetve Szerb-Ittebéig (keskenyvágá­
nyu), végül dr. Mandel Pál országgyűlési képviselőnek és 
K. Hajós Mihály ügyvédnek, a dunántúli helyiérdekű 
vasutak Csomódén állomásától Páka, Dömefüld, Kánya­
vár, Lasztonya és Várföld irányában Bánok-Szent-G yör- 
gyig vezetendő gőzmozdonyu helyi érdekű vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Moratorium Törökországban. A török kor­

mány által engedélyezett négy havi moratorium, melyet 
már vasárnapi számunkban regisztráltunk, minden olyan 
tartozásra vonatkozik, moly tőzsdei vagy bankmiveletek- 
ből, letéti, vagy folyószámlaüzletből származik. Nem alkal­
mazható azonban a moratórium olyan tartozásokra, melyek 
kereskedelmi ügyletekből (dues pour commerce), továbbá 
íruezikkek vásárlásából vagy eladásából vagy pedig de- 
taille-üzleti műveletekből keletkeztek. E szerint itt nem 
kereskedelmi, hanem pénzügyi moratóriumról van szó. 
Ez. a különbség ránk nézve azért fontos, mert exporttal 
foglalkozó gyárosainkat, és kereskedőinket nem 
érinti, és ezek követeléseiket a lejárati na­
pon, a moratóriumra való tekintet nélkül, be­
hajthatják. Nálunk csak a pénzintézeteket érintheti ez 
az intézkedés, annyiban, a mennyiben török bankokkal 
vagy bankárokkal üzleti összeköttetésben állanak. Konstan­
tinápolyban három nagy bankintézet van. A nagy Banque 
Imperial Ottomane, a Societe Ottoman de Changes et de 
Valeurs és a Banque de Constantinapole. Ez utóbbi két 
intézetet Európában kevéssé ismerik, de általában jó 
hírnevük van. A Credit Lyonnais**ak is van Konstantinápoly­
ban fiókja. Ugylátszik, bogy a moratóriumot tulajdon- 
képen az Ottomán-bak kedvéért rendelték el. Mintegy 
10 nappal ezelőtt a galatai tőzsdén az összes váltó- 
ügynökök az Ottomán-bankhoz fordultak segítségért, mert 
a tőzsdén óriási veszteségek voltak aranybánya-részvények­
ben és török értékekben és a váltóügynökök akkor ki­
jelentették. bogy a bank közbenjárása nélkül képtelenek 
fizetési kötelezettségeiknek eleget tenni. Az Ottomán-bank 
közbenjárásának akkor sikerült a válságot, mely a gala­
tai tőzsdét fenyegette, elhárítani, de időközben e 
bank pénztárait is a hitelezők olyan hirtelen és 
olyan nagy mértékben rohanták meg, bogy a 
bank e támadással szemben teljesen készületle­
nül állott. Ez a bank tudvalevőleg aranynyal 
beváltandó bankjegyek kibocsátásával is foglalkozik. 
Ezeket a bankjegyeket az utolsó napokban oly nagy 
számban prezentálták beváltás végett, bogy a bank ké­
sőbb már csak ezüsttel tudott fizetni. Ezért kellett elrendelni 

moratóriumot. Mint Konstantinápolyból jelentik, az Otto- 
mánbank 300.000 font értékű bankjegyet és 80.000 font ér­
tékű letétet váltott be és helyzete most — noha a helyi érté­
kekkel nagyon meg van terhelve — már javultnak mond­
ható, ha csak újabb bonyodalom be nem következik. A 
bankjegyek kisebb tulajdonosai között azért még mindig 
nagy rémület uralkodik. Megírtuk, hogy 300,000 
font van útban Parisból, Londonból és Alexandráiból. 
Mára várják az első 50.000 fontot. A párisi tőzsde a 
moratóriumot nagyon kedvezőn Ítélte meg és erre a 
hírre az Ottoman bank részvényeinek árfolyama na­
gyon javult. Olt tehát már régebben ismerték 
a veszélyt, melyben ez a bank forgott és a 
moratóriumban eszközt láttak arra, hogy e veszély el- 
hárittassék. Nálunk ez a dolog aligha fog nagyobb 
visszahatást kelteni, mert az itteni ezégek, melyek Tö­
rökországgal üzleti összeköttetéseket folytatnak, az ottani 
piaczi viszonyokat már régen nagyon kedvezőtlenül ítél­
ték meg.

* Sérelmes refakeziók. Az országos kereskedelmi 
és iparcsarnokban tegnap délelőtt tartották meg az érte­
kezletet a «Magyar mezőgazdák szövetkezetének» nyúj­
tott vasúti szállítási kedvezmények tárgyában. Har­
sányt Adolf kereskedő elnökölt, kiemelvén a moz- 

alom jelentőségét, mely felköltötte nemcsak a keres­
kedői körök, hanem a kedvezményből kizárt mező­
gazdák érdeklődésését is. Kéri a titkárt, hogy ismertesse 
a fölterjesztést, melynek szövege minden irányban föl- 
világositást nyújt.

Erre a titkár az ügy előzményeinek ismertetése után 
bemutatja a kereskedelmi miniszterhez intézendő memo-

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1-ig.
A főváros magán építési "bizottságának ülése d. U. 5

órakor az uj városházán.
A magy. tud. akadémia I. osztályának ülése d. u. 5

órakor. _ ,
Honvódtisztek bemutatása a fegyvergyáii kaszárnyában 

d. u. 4 órakor.
A Szabad lyceum első előadásai a kijelölt helyeken.
Az iparosok téli tanfolyamának megnyitása este G 

órakor.
Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése d. e. 10

órakor.
Francesco d’Andrade hangversenye a vigadóban esti 

fél 8 órakor.
Nemzeti muzenm: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. 

u. 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. 0PERAHAZ
Budapest, 1895. nov. bú 4-én, 

Zárva.

népszínház.
Budapest, 1895. nov. 4-én.
Blaha Luiza asszony mint 

vendég
A betyár kendője.
Eredeti népszínmű dalokkal 
4 szakaszban. Irta Abonyi 
Lajos. Zenéjét Nikolics 

Sándor.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, nov. 4-én.

Évi b. 211. sz. Havi b. 3,
A fösvény.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Moíiére. Furdiiotta Kazinczy 

Gábor.
Kezdete 7 órakor.

vár-színhaz.
Budapest, 1895. nov. 4-én. 

N.-bér. 14. sz. H. bér. 2.sz.
A bűvös vadász. 

Regényes opera 4 felvonás­
ban. Zenéjét szerzetté Weber 
K. Mária, Szövegét iita Kind 

F. Eorditotta Ormay F. 
Kezdete 7 órakor.

ETABMSSEMEÜT

IMPERIAL
Vácxi.börnt 48. szám.

Á legjelesebb műsor. A legszebb énekesnők.
A legjobb komédiák.

21 énekesnő ! 8 kémikus!
Eredeti! Óriási nevettető siker! Pikáns!

A komédiás!
czimü szenzáczionális bohózat színre kerüL 

Személyek:
Dr. Stauber, ügyvéd . . . . . 
Adele, neje .........
Eulalia, anya . .••••••
Valsoir, komédiás ......
D am ián, szolga ^

Azonkívül LucieUa chanteuse 
Miczi jeles szoubrette fellépte.

I . . Schneider 
\ • . Blumé Miczi 
, . . Draxlemé 
, . . Aalbach 
, . . Seiff
excentrique, Pánffy

Somossy-Mulató
Nagymező-utcza 17. szám.

telefon. Iroda : Mozsár-utcza 5. 431. telefon

Prandi nápolyi bábszínháza 
„Venezia“

tündéri Raba-ballet 11 képben, 
és az uj novemberi műsor.
A következő délutáni gyermek-előadás Prandi 

nápolyi bábszínházával

d. ua« órakor«

Heraann-orplienm
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Ma nagy előadás.
Az óriási novemberi műsor 14 uj, s rendkívül vonzó 

számot tartalmaz.
A közvetlen szomszédságban Herzro ann-kávóház a fuva­

rosban időző artisták gyülekező helye.

F0LIBS CAPRICE
Ma színre kerül

Egy feSeség két f érj.
Irta: Leitner H. Zenéjét szerzettel Kmoch A. 

Személvek :
Berger. . • • , 
Meier . . , «

Egy pinezér . , 
Egy postakucsis ,

Schönberg ur 
Rótt ur 
Weiszné 
Baumann ur 
Steinhardt ur

Záradékul:

Egy szerelem gyermeke
énekes bohózat.

Irta: Leitner H. Zenéjét szerzetté : Kmoch A.

ramlumot. Különösen kiemeli a felterjesztés, hogy a ha­
zai kereskedő világnak éppenséggel semmi kifo­
gása sincs az ellen, hogy a mezőgazdáknak mos­
tani nehéz helyzetükben kedvezmény nyujtassék, 
sőt ha ez igazságos és a kedvezmény általá­
nos, maga is óhajtja. De föl kell emelnie a sza­
vát a kedvezményezésnek olyan módja ellen, mely 
az előnyöket a mezőgazdák egy kis csoportjának nyújtja 
csak és igy sérti nemcsak a többi mezőgazdák, hanem 
különösen a kereskedők érdekeit erősen. Az a kedvez­
mény, melyben a Mezőgazdák szövetkezetének tagjai ré­
szesülnek, a szállítási kedvezmények alakjában, nem igaz­
ságos. A kedvezmény szerint a rendes szállítási díj­
tételeknél ötven-hatvan százalékkal olcsóbban szállítja e 
szövetkezet az árukat, úgy hogy a kereskedő még 
ha olcsóbban szállítja is az áruját, mégis többe kerül az a 
helyszínére szállítva! mint a szövetkezet drágább czikke 
a vasúti kedvezménynyel. A példák egész sorával illusz­
trálja a folterjesztés az igazságtalan kedvezményezést s 
konklúziójában arra kéri a minisztert, hogy a szövetke­
zetnek nyújtott kedvezményt vonja vissza s adja meg azt 
általánosságban és direkte az összes mezőgazdáknak. 
Rövid vita után azt határozták el, hogy 40-50 tagból 
álló küldöttség utján nyújtják át a fölterjesztést a keres­
kedelmi miniszternek a legközelebbi időben.

eiimGÄRiA
2USU3

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekarajátszik

kezdete 8 órakor.

Magyar § királyi

országos közp. mintapincze.
25125

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 4 —

Értéktőzsde.
A vasárnapi magánforgalomban az üzlet nagyon ne­

hézkesen fejlődött. Megnyugtató hirek a párisi ultimó- 
likvidáczióról az üzérkedési értékeket, főleg pedig az osz­
trák-magyar államvasntat kisebb árelőnyhöz juttatták. — 
Köttettek : osztrák lútelrészvény 392.20—392.50-ig, osz­
trák-magyar államvasut 387—387.50-ig, rimamurányi 
vasmű 279.75—280-ig.

Végül maradtak : osztrák hitelrészvény 392.20— 
392.40, osztrák-magyar államvasut 387—387.20, rima­
murányi vasmű 280—280.30.

Napirend: 1895. november 4.
Naptár: Hétfő, november 4. — Róm. kath.: Károly.

— Prot.: Károly. — Görög-orosz: (október 23.) Jakab.
— Zsidó: Marcii. 17. — Nap kél: 6 óra 32 povezkor,
nyugszik: 4 óva 23 perczkor. Hold kél: 4 óra 52 percz-
liör délután, nyagezik óra' 47 porakor este.

Van szerencsénk a n. é. közönségnek jelenteni, hogy a 
folyó őszi idényre érvényes legújabb árjegyzékünk meg­
jelent, melyben a készletben levő. kitűnő minőségű asztali-, 
pecsenye és asznhorok és cognac-neműek lel vannak 
jegyezve. Ez alkalommal figyelmeztetjük a t. közönséget, 
hogy a fővárosban több oly hangzású ezégek, mint: -Első 
magyar bormintapincze™, „Magyar bormintapincze- 
és „Különféle magyar borok mintapinezéje", melyek 
a közönség félrevezetésére szolgálnak, nem azonosak o 
magy. kir. orsz. közp. mintapinczével, melynek palaczkbovai 
ez utóbbi szövegű védjegy gyei vaunak ellátva. Tisztelettel 
a m. kir. orsz. közp. mintapincze elárusító képviselete.
Palaczkboraink kaphatók a következő helyeken: 

Főraktár: V., mérleg-utcza 4.
Fiók-árudák: Erzsébet-körut 56. Egyetem-utcza 3 
Andrássy-nt 17.: Kertész R. Andrássy-ut 45.: Chorir 
Róza. Andrássy-nt 84.: Fodor lené. Józset-körnt 27. 
Brunner és Flor. Kerepesi-nt 20.: Diósy Kálmán. Lipót 
körnt 21.: Garay Gyula üzletében. Kecskeméti-utcza 2. 
Tejcsarnokban. Rottenbiller-ntcza: Tejszövetkezet házi 

fióküzletében. Szabolcs-utcza: Scheuer Samu.

Ma, hétfőn november 4-ikén esti 7>/j órakor

nagy előadás
a vigadó termében

és DAVENPORT J. k. a.
a psychoiogia, gondolat átvitel, akarat befolyásolása, Spiri­
tismus és somnanbulizmus megiejthetlen kísérletezésével

Zártszék 2 és 1 forint. II. hely 50 kr. 
Jegyeladás Meier és Véri-féle dohánytözsdében 

Yácskmicza.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, NOVEMBER 4.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénszekrény gyári rak­
tár Budapest, V.f Bál» 
vány-utcza 6. sz. 24152

Oki. nevelőnőket,
bouneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony, Buda­
pest, Andrássv-ut 21. félemelet.

25216

Kerestetik nagyobb
tiszavidéki gazdaságba eg)- bel- 
majori gazdatiszt, ki (magtár 
kezelésben és számadások ve­
zetésében tökéletes jártassággal 
és több évi tapasztalattal bír. 
Ajánlatok a kiadóhivatalhoz 
„A“ jelige alatt küldendők.

31734

Középkorú
intelligens nő, kinek több év 
óta saját háztartása van s a 
tűzést kitünően érti, előkelő 
magányos idősebb urnái, ház­
vezetőnői állást óhajt elnyerni 
a vidéken. Szives megkeresé­
seket „Rend“ jelige alatt kér 
a kiadóhivatalba. 31708

Mint házvezetőnő,
alkalmazást nyerhet egy föld
birtokosnál, főzés és falusi ház­
tartás vezetésében otthonos jó 
külsejű vidéki fiatal nő. Pályá­
zatok arczkép- és bizonyítvány- 
másolatokkal K. Se. czimre a 
kiadóba küldendők. Fővárosi 
hölgyek pályázata figyelembe 
nem vétetik. 25104

Bútorzat
teljes nri lakásnak meg­
felelő, és p. ebédlő, háló, úri, 
szalon és előszoba bútor min­
den hozzátartozó szőnyeg, füg­
göny, matracz, képek, majolikák, 
tükör stb., olcsó álban eladó 
naponta 9—12 és 1;23—6 óra 
között Koronaherczeg-utcza 

11, I. em. 2. ajtó. 25079

Porosz kőszenet
legjobb minőségben,

zsákokban
és

fuvar-számra
ajánl 25031

ÜRBÄX S. Tv.
Budapest, klrály-utcza 100.

Telefon: 20—50.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles kSszőnetirut fulytan 
ezen orvostudor legmelegebben ajánlható.

I Titkos betegségeket,
augycsöfolyásokat és sebeket, az önfertoztetés utóbuj.üt.

elgvengült férfiéről, magömléseket, a bujakórnak utó­
következményeit. nőknél fehérfolyást, bármennyire is idültek, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanad* 
egyik fcokozója es bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, szülész es szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-nteza 1. sz., 
II. emelet, bej'árat a lépcsőnél.

Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
S óráig. K*' Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatik 
és gyosrvszerekrűi is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAl AJíTAL-nál meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 12-ik kiadásban megjelenti a nemi betegségek és ezek észszerű 

gy-. irykezelésehez czmrü könyv, volt ára 2 frt 50 kr., 24292
most csak 90 kr.

A könyv i . becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — 1L A netrd élet 
ébredése. — III. Az űnfertűzés es az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 

3 csőtakár (tripper) es hugvesöszükületek. — V. A bujakór (■ iphilis). — 
I VI. Fvherf .vüs. — VII. 'Elgyengült férfierű. — VIII. Női magtalanság. 

Dí. Az ivarszervek megbetegedesének fűtenyezője a prostit iczió.

Magyar királyi államvasutak.
l'zlet vezetőség Aradon.

20614 I. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége a vonalai ré­

szére 1S96. és esetleg a következő 1S97. és 1S98 években 
szükséges pályafenntartási fák szállítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az 1896. évben körülbelül az alábbi mennyiségek szükségel­
tetnek.

128.0 m.3 jegenye fenyő deszka,
27.0 „ luez „ r
15.0 „ szelmetszetlen jegenye fenyő deszka,

382.0 K faragott puhafa,
225.0 „ „ tölgyfa,
116.0 r jegenye fenyő palló,
50.0 „ tölgyfa palló,
25.0 „ szelmetszetlen jegenye fenyő palló, A 
52.0 „ kemény szálfa, * * 1
44.0 ,, puha r 
36.0 „ „ szeldeszka,

230.000 darab fedő Zsindely.
A száliiíandó pontos mennyiségek és méretek a szállhóval leg- 

kesubb tolyu évi deczember hó 10-ig közöltéinek; az 1897. es 
l£>98. években száliiíandó fák az előző év november havában 
rendeltetnek meg.

Az 1896. és esetleg 1897. és 1898. évre megrendelt faneraüek 
ugyanez évi ;:pril hó végéig szállitandók be.

Az üzlet vezetőség fenntartja magának a jogot, hogy az 1S9C. 
-vre töríer.'.' megrendelés alkalmával a tájékozásul szolgáló 

: :;ú mennyiségnél, illetőleg a méretjegyzékben felsorolt fákból 
.-ka: többet vagy kevesebbet rendelhessen, úgyszintén arra 

j r-'t. ;;v:t a szállítási év folyamán 30% erejéig pótmegren­
delést tehessen.

A pályázati feltételek alapján szerkesztendő ajánlatok leg- 
kvsuó.' 1895. évi november hó 20-an déli 12 óráig nyujtan- 
- a be az üzletvezetusv-g 1. osztályánál. — A bánatpénz pedig 
november 19-én deli 12 uráig teendő le az üzletvezetőség 
gyű,jtöpénztá rónál.

A pályázati feltételek és a méretjegyzékek minden üzletveze- 
: őségnél és kereskedelmi kamaránál megtekinthetők s az aradi 
ü :->tvezetüség által 'díjtalanul kiszolgáltatnak, esetleg posta 
utján megküldetnek.

A szállítási fel ételek, úgymint az általános szállítási feltéte­
lek és a páiyafentartás; fák szállítására vonatkozó különleges 
teltételek szinten megtekinthetők minden üzletvezetöségnél s 
készpénz fizetés mellett szerezhetők meg az Igazgatóság nyom­
tat vanv tárától.

Aradon, 1ö95. október hóban.
Az tilzletvezetőség.

(Utánnyomás-nem -dijaztatik.) • •

I Mos Mérésiét, \
Xhagycsőfolyasokat, sebakat. ay^phiAs atckőeetkezn:éL.ye:t, * 
Z. elgycngtilt férfi.orÖt, nagonueéeket, önfertöztetes u;o-? 
X bajait, nőknél fehérfolyast ■ .-.-fecskend, a- nd-.ai L-ru„.-. *aj alt. nőknél feberfolyi
« - - m.úk:.$. a i.v-aiukdcsahb bőrbetegségeket, vaUminl ífj.. "
3)...... -.vUv7íviw:t bt*-ül -ti ideg- v- • :.:,vk utókővtrtkez:nén> v »
^ . • :• hátgarinezbajokat, g-. l-gvit 15 évi latonaorvysi tapasz-?
g *.Aat után I b-..dape»ti -•= becs. katona kórhazakban) a legújabb ^

gyógymód »zerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY,!
volt cs. és kir. ezre-dorvos. y

»Lakás: Bndopest, V., Váczi-körut 4. sz., I. em.e
bejárat a lépcsőnél. *

Q L.aiel cvlt-lö“ •. -4 óráig, este 7 — 8 orrig; nőknek u. m. férfiaknak « 
ji-U; Lt- vs kijárat. — külin váróterem. — Díjázott levelekre azvruu! g 
3 v-.:.^zu:tatik t-s gyógyszerekről is gondoskodva Ívsz. ^

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólyag tuczatonkint — ... — -- - — — — 1. ——C.—
Capvttes americans (röxád) — — — ... — — ~ — — 2.-6.—
Párisi S.Ő* szivacska — — — — — — — — — ... C.—

Eredeti pcssarium oclusivum (Peliporus) Menzinga tanár
szerinti vezetővel ..........-.................. — — — —------- 1.SO—2.50

Szab. havibaj elleni kötelék „Diana OV“--------------------- 3.50-5.-
mmden hölgynek nélkülőzhvtlea!

Gvüjtt-meny uraknak ........................................... - — —.........- S--* l0 —
10 frtnxi megrendelésnél 10—15®/,, árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disc re ten eszközöltetnek. 2U914
ffTlV TlflIT T c*dsz. királyi szab. kötszergyártó.
fa ■ á KJ t* 11 u* Budapest, IV.. Koronaherozeg-n. 17.

Magyar királyi államvasutak.
29224/CV. sz.

Hirdetmény,
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az ál­

lomási helyiségekben elhagyott tárgyak u. m.: bőröndök, tás­
kák, kalapok, ruha és fehérnemüek, botok, napernyők, eser­
nyők stb. f. ó. november hó 11-ón, d. u. 3 órakor Buda­
pest ny. pályaudvar állomásunkon tartandó nyilvános árverés 
alkalmával azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Budapest, 1895 október hóban.
Az igazgatóság.

24829 Legjobb, legolcsóbb a világhírű hollandi

BENSDORP-íéle C&CAO
HP Tessék határozottan Bensdorp-féle cacaot kérni? “W

BÚTOROK
részletfizetésre

legjntányosabb áron kaphatók 21207
EHRENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL

VI., Teréz-körut 8. szám.

Magyar üvegbiztositó-társaság
Budapest, Váczi-körut 31. szám.

Biztosit tükörüvegtáblákat porlálékban, üvegértékeket egész 
építményeknél, a legolcsóbb dijak és a legpontosabb le­
számítolás mellett. Több évre szóló biztosításnál tetemes ked­
vezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is. 24908

yflT Ügyes ügynökök kerestetnek. * TMU

A
PÁRATLAN DISZMU.

RÖPTÉBEN

AMERIKAI DISZMÍi 256 MŰVÉSZ! KIVITELŰ FÉNYKÉP, 
CSUPA EREDETI FELVÉTEL A VILÁG HINDER TÁJÁRÓL 

MISSES KÉPHEZ
TÖMÖR, ÉLETTELJES LEÍRÁS VAN CSATOLVA.

A MAGYAR KIADÁS KIZÁRÓLAG CSAK AZ „EGYETÉRTÉS“ 
KIADÓHIVATALÁBAN

ÉS ELÁRUSÍTÓ HELYEIN RENDELHETŐ MEG.

Eddig magyar, német, angol, franczia ég lengyel 
nyelven jelent meg és előkészületben vannak a 

világ összes müveit nyelvein való kiadások.

tiiszköieslhen 50 kr.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény visszavonása.
Magyar-adriai vaiuti kötelék.

A magy. kir. államvasutak állomásairól Fiam ín át . 
Adria és a magvar horvát tengerhajózási részvénytársaságo'-. 
illetve az „Impresa-Fiume-Ancona-Vcnezia hajózási4* vállalat íu.- 
jóival dalműt, istriai, alban. olasz és franczia kikötőkbe, t - 
vábbá Máltába és Tunisba szállítandó -gabona, liszt, őrlemc- 

ek. szesz és fa küldeményekre, valamint a fent felsorol! 
kikötőkből a nevezett hajózási vállalatok által Fiúméba s onn» :

magy. kir. államvasutak állomásaira továbbítandó bor kü; 
reményekre f. év augusztus hó 1-től való érvénynyel kihint 
t<tt díjszabási füzet ..LCzvclen vissztérítési díjtételek- beállott 
akadályok miatt meg nem jelenhetvén, a f. év Julius havába: 
erre vonatkozólag ad 92473/C1I. szám alatt kelt közzétett hi. 
detmény hatályon kívül helyeztetik, s addig is. míg a szóba., 
levő uj aíjszahazíi i'uzet életbelépíethctö lesz. — u mi külüi, 
hirdetménj utján fog annak idején közhírré tétetni. — t 
váhhra is az 1893. január hó 1 -tol érvényes „közvetlen vissz:.- 
térítési díjtételek^ czimü díjszabási füzetben foglalt díjtételek 
-veinek alkalmazást.

E hóban jelenik meg

I „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“
ES

GUMMI
halhólyag és Sálét Sponges (párisi szivacs) legjobb franczia 
gyártmány tuczatonkint 1. 2. 3. 4. 5 és 6 frt. Peli-porus 
::oi praezc-rv Vtiv) darabja 1 frt 50 kr, 2 frt, 2 frt 5Ö 2tr. 

kaphat'-' KLEIN DEZSŐ optikusnál Budapest, Kecskeméti- 
vtcza 14 sz. — Vidéki megrendelések gyorsan, ponti, -an és 
diszkréczió mellett teljesittetnek. 25 drbból álló koll-jkczlú 
5 frt. 5 írton felüli rendelésük franko küldetnek. 22138

Magyar királyi állaiáLvabutak.
: 2160 CY. sz.

Hirdetmény.
(UJ tengeri szállítmányoknak soron kitüli elszállítása 

;i m. kir. államvasutakra.)
A magy. kir. államvasutak igazgatósága kereskedelemügyi 

.agy. kir. miniszter ur rendeletére az előző években követett 
'járásnak megfelelő azon intézkedést léptette az idén is életbe, 

: ,'gy uj tengeri, akár zsákokban, akár ömlesztett állapotban 
á la rinfusa) kerül feladásra, f. é. október Ló 18-ikátúl 

visszavonásig, de legkésőbb jövő évi február hó végéig, minden 
egyéb áru és szállítmány előtt első sorban rakassíik kocsikba 
és szállíttassák el.

Budapest, 1895. évi október hó.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

ÄÜ1

jjcgrutj
3-9. és 20- sz.

Az általánosan ismert, jő hírnévnek örvendő s többoldahilag kitüntetett 
súsborszesz-készitményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak 
lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyeimet 
módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, 
bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ
általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedörzsölés-kenÖ- 
gynró-gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind 
fogtisztitó szerül is, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a fog- 
hnst erösbiti és a száj tiszta, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása 
után, úgyszintén fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa- 
kópzodós megakadályozására és annak megszüntetésére. 25057

Egy nagy üveg ára 90 kr., egy kisebb üveg ára 45 kr.
BRÁZAY KÁLMÁN

Budapesten, IV. kerület, Muzeum-körut 23. sz.

Magjyar királyi államvasatak.
128S91. számhoz. B.

Pályázati hirdetmény
mühelyi fák szállítására.

A magyar királvi államvasutak igazgatósága az alábbi táblázatban foglalt müfákból az 1896. évben műhelyei részére 
felmerülendő szükségletét biztosítani óhajtván, ezen fák szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre használandó űrlap, melyben a fáknak méretei és a szükséges mennyiségek is ki vannak tüntetve, 
a magy. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Andrássy-ut 73/75. sz., II. em.) vagy pedig üzletvezető* 
gégéinknél megtekinthetők, illetve megszerezhetők.

Szükségleti kimutatás:

1

Anyaglaj­
strom száma

A fa neme
Méretek milliméterekben Szükséges

mennyiség

O ”

Jegyzet
iály tétel ínig széles­

ség
jas-

“e
drb m3

1 vn. 15 Erdei bükkfadeszka fel
4000

fel
200 30 _ _ 120 120

2 54 Vágott luczfenvöfa 5700 190 160 — 330 554 554

3 n 06 Vágott vörösfenyöfa fel
2500 280

•
130 — — 100 100

4 66 Feszitő-rud 2000 — — 90 luo 1-3 1-3

5 ” 14ü Diófa-palló

fel
2000

fel
260 80 — *)S7"0

133.0

*) Ezen két tételből 
lehet 25°/0 16 méter­

től kezdve felfelé

fel
2000
fel

3000

fel
260 105 _ *4100
fel
268 105 _ 360

6 - 146 Erdei bükkfapalló

fel
2000

fel
260 105 _ 380

675

fel
2000

fel
260 50 — _ 3*5

fel
2000

fel
200 80 360

7 r 150 Gyertyánfapalló fel
2000 290 130 470 470

8
"

IBI Hársfapalló

fel

4000

220
vagv
4k> 80 600

190-0

50% lehet 2*0 m.-től 
kezdve felfelé hosszúfel

4000

220
vagy
4i0 105 1300

9
■ ,54 Körisfapalló

fel
4000

fel
260 80 500

850

20% lehet 2 6 m.-től 
felfelé hosszúfel

4000
fel
260 105 - 350

10 192 Puhafarud
6000 — — 110 470 26-8

56710000 - - 130 225 299

Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy a tényleg megrendelt köbméter- vagy darab-összmennyiségböl a 
hasonlókép a jelenleg kiirott legkisebb és legnagyobb méretek (u. in. hosszúság, szélesség és vastagság, illetve álmérő), 
határain belül a szállítási ev folyamán még további 30°/0-ot ugyanazon árak és feltételek mellett megrendelhessen, miből 
folyólag a nyertes száilitúk megfelelő fakészletet tartani kötelesek.

A szállításnál a kővetkező feltételek mérvadók:
1. A szállítás az anyagok szállítása iránt fennálló 129381/91. számú általános, valamint a mühelyi czélokra való müfák 

szállítására vonatkozó (uj) 134117,92. sz. különleges feltételek alapján eszközlendö.
A fentenúiíett szállítási feltételek a pályázati határidőig az anyag- és leltár-beszerzési szakosztálynál és az üzletvezető- 

ségeknél naponként a hivatalos órákban megtekinthetők vagy a megállapított vételár lefizetése mellett posta utján is meg­
szerezhetők.

Mindegyik ajánlóról feltételcztetik, hogy a vonatkozó szállítási feltételeket ismeri és azokat a jelen határozmányok 
tekintetbe vételével egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadja.

2. A pontosan megtartandó szállítási határidők az ajánlati mintaképen használandó méretjegyek végén vannak kitün­
tetve. megjegyeztetvén, miszerint ezen szállítási határidők be nem tartása esetén a mühelyi fák szállítása iránti 134417/92. sz. a. 
különleges feltételek 8. §-ában előirt bírság fog a hátralévő mennyiség után alkalmaztatni.

3. A mühelyi czélokra való müfák bérmentve a mag}-, kir. államvasutak valamely állomására szállitandók be s e 
czélból az ajánlatban a beszállítási állomások pontosan kiteendök.

Ai 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen külczimmel „Ajánlat mühelyi fákra 128891 95. számhoz“ 
1895. évi november hó 15-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak anyag- és leltár-beszerzési szakosztálynál benyúj­
tandók vagy posta utján beküldendők.

állami letétekre alkalmas 
főpénztáránál leteendő, 

nyert letéti elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz. 
Az ajánlati árak az ajánlati mintában kitüntc eít egységek szerint számban és szóban koronaértékben teendők ki.
5. Az ajánlat az összes fanemüek fedezésére tehető, de szólhat egyes fanemüek szállítására is.
Az ajánlattevők ajánlatukban kitüntetni tartoznak, hogy az ajánlott fákat mely erdőben fogják vágatni. A szállítandó 

fák csakis nem úsztatott darabokból állíthatók elő.
6. Ajánló ezég ajánlatával az c feletti határozathozatalig köteles felelősségben maradni.
7. Ezen feltételektől elteró ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határidőig vagy táviratilag tétetnek, 

vagy melyekben vakarások fordulnak elő. végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe 
vételt egyáltalán nem igényelhetnek.

8. A n agy. kir. lülamvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az árra 
szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti mennyiség szállítását is átengedhesse az 
említett, ha a részmennyiség elfogadása az illető ajánlatban világosan ki nem záratott és végre, hogy a czél elérésére bármely 
más irányú intézkedést is tehessen.

Budapest, 1895. október havában.
A ma, y. U*r államvasutak Igazgatósága.

Hirdetések
e lap részére felvé 
telnek a kiadóhiva­
talban, Bndapesi 
IV. k., Papnövelde 

utcza 8. szám.

„KÖZTELEK ÉVKÖNYV
1896-ik évre.

ZoltánSzerkesztik; Rubinek Gyula és Szllossy
az Örs*. Magy. Gazd. Egyesület titkárjai

Az Évkönyv a tavalyinál sokkal nagyobb terjedelemben, körülbelül 
30.000 gazda pontos czimével jelenik meg.

előfizetési 1 Cfl L- Postadij 10
Bolti ára 2A két könyv ara

6í

1 frt 50 kr. kr.
frt.
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! nász száraz, kitünően 
tisztit.

A ’egoazdaságosabb.
ge~ Tisztaságii, úgy­
szintén a fehérneműre 
és kézre való teljes 
ártalmatlansága ga- 
rantirozva. "Tag

Kapható a legtöbb 
iiszer- és gyarmatáru 

keres edésfcen.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Ä 1EW-Y0RK
ÍLETBIZTOSl TÓ-TÁR SASÁG.

Alapittatott lS45-b8n, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az IS94. évi zárszámadásból:
Aktívák összege...............................................................korona 810.058.854
Évi bevétel................................................................ „ 183,416.567
18U4-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... „ 78.325.015
1894-ben kötött uj üzletek összege...................... „ 993,006.870
Fölösleg............................................................................ „ 101,246.536

Nincs másik kölcsönös biztosító-társaság a világon, 
mely ily óriási fölösleg fölött rendelkeznék. Fennállása 
óta a New-York biztosítottjainak kifizetett 986,981.113 koronát.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A magyar általános liltelbanli.
A magyar keresltedelmi bank.

Közelebbi felvilágosításokat ad a 20472

„NEW-YORK“
vletbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.
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1 BUDAPEST, IV. PAPNI

Telefon síin
S 1! 1

kéziratokat NEM I
1

® ® 1 (SAS BÉRMENTES LEVE!
3 I
* 8h 1

ELŐFIZETI

ggy évre .... 80 frt. j 
g|y tél évre • - 10 frt. |

tólfSIdre: 8 hóra Nétr^ 
Franciáé-, Olasz-, Orosz-, Ti 
„eziroldm, Svájcz-. Rj 
^5£int amaz orszagolU 
yerzűdéehez tartoznak, cd

Egy szám

A bi
(N. D.) Aligh

leményünknek 
vádi eljárás 
akadályát nálu 
pezte.

Az esküdtszé| 
perhorreszkáltál 
javaslatok óriás 
hogy az esküdt| 
a bűnvádi eljár 
ugyan a fiatalul 
lelkes csapata, 
jét soha el nd 
agitált és kimúl 
bűnvádi eljárás|

Mindennek 
ményre rossz l 
nyolcz\Tanas év| 
hívei közül is 
A vitába a sze 
tak és e kérc| 
ép oly kevés 
Vált annak elIel

És az esküdj 
oly nehéz, de 
zott; mert a 
ügyi esküdtszék 
ságával, tökéle 
rási szabályaivá 
volna teremtve! 
nálunk diszkre^ 
tek régen lomt 
kigondolt ugyn| 
kel komoly, eu 
már nem is föd 
nemzetiségi és 
lelkiismeretlent 
mindkettő nálu 
és intenzív, he 
bizhatatlanok, 
végzésénél néni 
vezetné, hanenl 
dokok, hogy ej 
ásná és végül 
alapjában rend| 
ellenes tábor 
ismerettel járt 
konstatálta a 
iában; a magj 
devalválni igye 
kezett meg ar 
met első sorbij 
intelligenczia, 
kos-osztály s 
századrészben 1 
magyar nyelve| 
hát az esküdtí 
támasztott felel 
czionárius in 
tatása önmagul 

Azok a kisé 
kül kívántak 
dugába döltek.l 
betett másképi 
szer megalkot;] 
egy átgázolhat! 
kodifikátorok

A szoczialij

Egész kis . 
lek, melyek e 
keztek. Van I 
gyűlölet sugallt 
nek az a beteg 
lista írókat a 1 
zettségen kívül 
lem egygondo 
irányban tóvá 
kik a Közéleti 
terialisztikus fe

Nagy meglt 
olyan czikket 
ugyan, de a 
tingvált hangi 
hogy figyeleml 
ment komoly 
son alapuló el 
jedelmében ti 
sohasem zárt 
dalmi kérdés; 
álláspontjával 
nyitott.

A köziemén; 
aláírva, s méh 
teszem e cziki 
zam van, mik< 
sát a tudornál 
czializmus lén; 
mis képet nyu

Legyen szál 
bővebben lógl 
lakkal s net 
zonyitanL

A mi a tu 
betömi a czik 
listák azok, 
történelmi fel 
ükus és ind 
Ok voltak az


